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Apstrakt:

Na osnovu prikupljene arhivske gradje rad rekonstruiše: (1)spisak predmeta iz oblasti društvenih nauka koji su bili deo oficijelnih srednjoškolskih kurikuluma; (2)zastupljenost socioloških sadržaja u njima i (3) aktivnosti Sociološkog društva Srbije koje su bile usmerene ka osamostaljivanju socioloških sadržaja unutar srednjoškolskih kurikuluma i uspostavljanju srednjoškolskog predmeta koji bi se bavio ekskluzivno sociološkim sadržajima. Kroz analizu ova tri pitanja autorka pokazuje kako je borba za uspostavljanje sociologije kao samostalnog predmeta unutar srednjoškolskih kurikuluma bila najtešnje povezana sa, ideološkom percepcijom sistema i KPJ o mestu i ulozi, s jedne strane, društvenih nauka unutar postojećeg socijalističkog sistema društvenih i ekonomskih odnosa, a s druge strane, sociologije kao teorijske i/ili empirijske nauke.
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U periodu izmedju 1960. godine i 2006. godine, na teritoriji Srbije više puta su sprovodjene, manje ili više, sveobuhvatne reforme srednjoškolskog obrazovnog sistema. U zavisnosti od istorijskog trenutka u kome su formulisani reformski prioriteti, menjao se i položaj i tretman društvenih nauka, posebno sociologije i njoj srodnih disciplina, unutar zvaničnih srednjoškolskih nastavnih planova i programa. Na konačnu formulaciju nastavnih planova i programa ovih predmeta i posebno sociologije, kao i njihovo prisustvo ili odsustvo unutar zvaničnih kurikuluma, najviše su uticale tri vrste zahteva i iz njih proisteklih razvojnih prioriteta, koji se mogu rekonstruisati iz najviših partijskih dokumenata i tiču se pravaca razvoja sistema obrazovanja i statusa i uloge društvenih nauka u njemu. Ti prioriteti odnose se na:

1. Omasovljenje obrazovanja i podizanje obrazovnog nivoa raspoložive radne snage. 

S obzirom na to da je predratna jugoslovenska država bila pretežno poljoprivredna zemlja u kojoj osnovno obrazovanje nije bilo obavezno najveći deo radno sposobnog stanovništva nije imao potrebne kvalifikacije za uključivanje u proces industrijske proizvodnje, što je potencijalno bila najveća prepreka ostvarenju razvojnih planova koji su podrazumevali intenzivni razvoj privrede, i u okviru nje teške i lake industrije.

2. Uspostavljanje osnova nove društvene solidarnosti. 

To je, u dirkemovskom smislu reči, podrazumevalo odgajanje novih generacija u duhu novog sistema društvenih odnosa i vere u pravednost i delotvornost novog socijalističkog društvenog poretka, i stvaranja „novog, odvažnog socijalističkog čoveka“ (1949. Treći plenum CKKPJ).

3. Osposobljavanje gradjana/pojedinaca za kritičko promišljanje o realnosti koja ih okružuje kako bi zauzeli stvaralački odnos prema budućnosti društva u kome žive i sveta koji ih okružuje, što je uključivalo i ideju aktivnog uključivanja gradjana i ostvarivanja njihovog uticanja na svetske procese. Partijski Program koji je usvojen na Sedmom kongresu KPJ 1958. godine, progresivan i modernistički po svojim intencijama, najbolje svedoči o ovoj vrsti razvojnih prioriteta. Najbolju ilustraciju za ovu tvrdnju nalazimo upravo u ideji iznesenoj u tekstu Programa da „ništa što je stvoreno ne sme ... biti toliko sveto da ne bi moglo biti prevazidjeno i da ne bi ustupilo mesto onome što je naprednije, još slobodnije, još ljudskije.“ (Program i Statut Saveza komunista Jugoslavije, 1962: 205).

U partijskim dokumentima nastalim tokom perioda vladavine socijalizma jasno se uočava ideja da osnovna uloga predmeta iz oblasti društvenih nauka u nastavnim planovima i programaima treba da bude integrativno-socijalizacijska, tj. da ova grupa predmeta treba da promoviše odredjeni vrednosni, etički i estetski, sistem mišljenja i ponašanja i potpomogne formiranju “novih socijalističkih gradjana”. U tom smislu grupa predmeta iz oblasti društvenih nauka i analiza njihovih nastavnih planova i programa u različitim istorijskim trenucima ilustrativno govore o različitim istorijskim, političkim i razvojnim fantazijama političkih elita i gradjana Srbije koje se prelamaju i kroz zvanične/javne nastavne planove i programe i imena nastavnih predmeta. U tom smislu posebno je zanimljivo pratiti sudbinu sociologije kao nastavnog predmeta u ovim programima, jer se njeno prisustvo u njima ispostavlja kao najnepostojanije, a njena sudbina kao krajnje neizvesna. Da bi ovo pojasnili daćemo kraći pregled stanja i prisustva predmeta iz oblasti društvenih nauka u srednjoškolskim nastavnim planovima i programima u periodu 1960.-2006. godina.

Sve do promene nastavnog plana i programa za gimnazije 1960. godine, u svim srednjim školama, gimnazijama i srednjim stručnim školama koje su nudile obrazovanje III i IV stepena, pored Filozofije (koja je bila obavezan predmet za učenike gimnazija) jedini predmet iz oblasti društvenih nauka bio je Istorija sa osnovama državnog i društvenog uredjenja FNRJ. Ovaj predmet se i posle 1960te godine zadržava u srednjim stručnim školama IV stepena
 i najvećem broju obrazovnih profila III stepena, dok u manjem broju srednjih stručnih škola III stepena
 učenici pohadjaju predmet Osnovi društveno-ekonomskog obrazovanja
. 

Zanimljivo je spomenuti šta autori nastavnih planova vide kao najvažniji zadatak predmeta Istorija sa osnovama državnog i društvenog uredjenja FNRJ:

“Zadatak nastave istorije u našoj srednjoj školi je:

a) da učenike upozna s najvažnijim dogadjajima narodne i opšte istorije, s medjusobnom uslovljenošću istorijskih dogadjaja, s razvojem i suprotnostima u svim pojavama ekonomskog, socijalnog, političkog i kulturnog života;

b) da ih upozna sa stvaralačkom ulogom radnih masa i ulogom ličnosti u istoriji;

c) da ih upozna s pravednom i nepravednom borbom narodnih masa i posebno s istorijskom borbom naših naroda protiv ugnjetača i osvajača;

d) da kod učenika razvije svesnu i aktivnu ljubav prema svemu što je u istoriji napredno i čovečno i mržnju prema svemu reakcionarnom i nečovečnom;

e) da od njih formira svesne i požrtvovane graditelje i branitelje naše napredne domovine FNRJ;

f) da im da pravilnu orjentaciju u istoriji i savremenom političkom životu i pravilno shvatanje zakonitosti istorijskog puta koji je našu zemlju doveo do pobede socijalizma, kao i zakonitosti istorijskog puta kojim čovečanstvo ide svom konačnom cilju – komunizmu, društvu neograničenog napretka i humanizma.”  (Prosvetni glasnik, V, broj 5/1955: 107)


Aprila meseca 1963. godine ime države - Federativna Narodna Republika Jugoslavija (FNRJ) se menja u Socijalistička Federativna Republika Jugoslavija, tako da u periodu kasnih šezdesetih novo ime države ulazi i u nastavne planove i programe i imena pojedinih predmeta. Tako u novim nastavnim planovima i programima srednjih stručnih škola postojeći predmet Istorija sa društvenimi državnim uredjenjem FNRJ menja ime u Istorija sa društvenim uredjenjem SFRJ (Prosvetni glasnik, jul 1968, XIX/7: 706-707). Ove promene su, čine se, ipak bile samo kozmetičke, jer ciljevi i zadaci novopreimenovanog predmeta ostaju slični:

“
- da učenici upoznaju najvažnije istorijske dogadjaje i pojave, njihove uzročnosti i medjusobnu uslovljenost, razvoj proizvodnih snaga društva i njihov uticaj na razvitak ekonomskog, političkog, socijalnog i kulturnog života čovečanstva;

· da kod učenika razvije uverenost u istorijsku neophodnost i opravdanost revolucionarnih promena na odredjenim stupnjevima razvirka društva;

· da osposobi učenike da na osnovu proučavanja i poznavanja istorijskih pojava samostalno shvataju savremena zbivanja u svetu i neminovnost socijalističkog preobražaja;

· da potpopgne razvijanje opšte kulture (širenje duhovnog horizonta) učenika i negovanje jezičke kulture – lepog, logičkog i preciznog izražavanja i da razvija sposobnosti istorijskog i logičkog mišljenja;
· da neguje kod učenika demokratska osećanja, humanost i tolerantnost, kako bise pripremili za aktivne, dostojanstvene i dosledne socijalističke borce u našem samoupravljačkom društvu, da ih vaspitava u duhu socijalističkog patriotizma i internacionalizma.” (Prosvetni glasnik, jul 1968, XIX/7: 706)
“Zadaci nastave istorije su:

· da učenike upozna sa najvažnijim dogadjajima, pojavama i procesima prošlosti čovečanstva;

· da kroz proučavanje prošlosti olakša učenicima razumevanje savremenih zbivanja u svetu i kod nas;
· da pomogne razvijanje opšte kulture učenika;
· da neguje poštovanje prema progresivnim snagama, pokretima i ličnostima iz naše prošlosti i prošlosti celog čovečanstva, negujući time socijalistički patriotizam, internacionalizam i demokratska osećanja
.” (Prosvetni glasnik, jun-jul 1972, XXII/6-7: 661-663) 
Analiza gradje dostupne u časopisu Prosvetni glasnik, zvaničnog glasila Ministarstva prosvete i Prosvetnog saveta,  pokazuje da ovaj predmet ostaje prisutan u kurikulumima najvećeg broja srednjih stručnih škola sve do uvodjenja usmerenog obrazovanja i novog reformskog talasa izmene srednjoškolskih kurikuluma u drugoj polovini 1970tih godina. 

Pored ovog predmeta u manjem broju srednjih stručnih škola IV stepena u nastavu u kasnim 1960tim ulazi i predmet Državno i društveno uredjenje SFRJ
, sa fondom 2 časa nedeljno u III razredu, osim u birotehničkoj školi u kojoj je fond časova neznatno veći - 3 časa nedeljno u III razredu (Prosvetni glasnik, avgust 1969, XIX, br 8: 889). U upravnoj školi (Prosvetni glasnik, avgust 1969, XIX, br 8: 773) ovaj predmet unutar zvaničnog kurikuluma dobija još veći prostor od: u I razredu 3 časa nedeljno i 2 časa nedeljno u II razredu.

U sistemu srednjoškolskog obrazovanja na teritoriji Srbije i nekadašnje Jugoslavije, gimnazije su na izvestan način uvek imale specijalni status. Za razliku od srednjih stručnih škola koje su bile, bar na papiru, više orijentisane ka praktičnoj nastavi i ideji obučavanja srednjoškolaca za rad u odredjenoj struci ili industrijskoj grani/delatnosti, gimnazije su bile koncipirane kao škole koje pripremaju učenike za narednu etapu univerzitetskog školovanja. U tom smislu, čini se logičnom odluka autora srednjoškolskih kurikuluma da u okviru nastavnih planova i programa gimnazija predmetima iz oblasti društvenih nauka dodele nešto veći prostor i fond časova od onog u srednjim stručnim školama. U periodu koji pokriva ova analiza nastavni plan i program gimnazije je doživeo nekoliko ozbiljnijih promena i dopuna. Do 1960te godine u gimnazijama se nastava odvijala po nastavnom planu i programu za gimnazije iz 1955. godine (Prosvetni glasnik, maj 1955, V, broj 5:94). Kao što je već pomenuto prema ovom nastavnom planu i programu nastava iz oblasti društvenih nauka se, osim u fondu časova koji je bio nešto veći za učenike gimnazija, nije ozbiljnije razlikovala od nastave u srednjim stručnim školama. I jedni, učenici srednjih stručnih škola, i drugi, učenici gimnazija, pohadjali su nastavu iz predmeta Istorija sa osnovama državnog i društvenog uredjenja FNRJ. 1960te godine dolazi do promene nastavnog plana i programa za gimnazije (Prosvetni glasnik, X, broj 6, 7, 8, 9, 1960: 105). Ovim nastavnim planom se prvi put posle drugog svetskog rata uvodi u srednjoškolsku nastavu sociologija u okviru predmeta Sociologija sa osnovama političke ekonomije. Nastavnim planom je bilo predvidjeno da se nastava iz ovog predmeta odvija na oba smera u gimnazijama i to na:

1. društveno-jezičkom smeru sa 2 časa nedeljno u III razredu i 3 časa nedeljno u IV razredu.

2. prirodno matematičkom smeru sa 2 časa nedeljno u IV razredu.

Drugi predmet koji pripada disciplinskom polju društvenih nauka koji se pojavljuje u ovom nastavnom planu je Društveno uredjenje FNRJ. Nastavni plan je predvidjao da se nastava iz ovog predmeta odvija na oba smera u gimnazijama i to sa 2 časa nedeljno u I razredu i 1 časom nedeljno u II razredu. Zadaci nastave ovog predmeta, prema autorima nastavnog plana i programa, su:

„ - da doprinese razvijanju društveno-političke svesti učenika;

· da učenici steknu celovitu i jasnu predstavu organizacije društvenog uredjenja FNRJ i da shvate njegovu političku suštinu;

· da se učenici upoznaju sa osnovama socijalističkih društvenih odnosa, kao i sa osnovnim dužnostima i pravima gradjana FNRJ.“ (Prosvetni glasnik, X, broj 6, 7, 8, 9, 1960: 119)

U preporukama upućenim nastavnicima autori nastavnog plana i programa iz ovog predmeta daju generalne smernice za izvodjenje nastave:

„... nastavnoj materiji ovog predmeta treba prići pre svega sa gledišta postizanja vaspitnih ciljeva. To znači da obradom predvidjene gradje treba učenicima pružiti mogućnost da se u početnim razredima upoznaju sa osnovnim karakteristikama našeg državnog i društvenog uredjenja, da shvate svu veličinu i značaj socijalističke izgradnje kod nas.“ (Prosvetni glasnik, X, broj 6, 7, 8, 9, 1960: 120)

Ali, i upućuju na neke konkretnije probleme kojima bi nastavnici trebalo da posvete pažnju tokom nastave.

 „Ističući jednakost i ravnopravnost muškaraca i žena u našoj socijalističkoj zajednici, treba ukazati ne samo na položaj žene u staroj Jugoslaviji već i na položaj žene u nizu drugih zemalja, pre svega kapitalističkih, u kojima žene još nisu izvojevale politička i ekonomska prava koja pripadaju muškarcima.“ (Prosvetni glasnik, X, broj 6, 7, 8, 9, 1960: 120)

Istorija postaje samostalan predmet koji se proučava u sva četiri razreda sa po tri časa nedeljno.

Nažalost, već 1965. godine “Rešenjem o izmenjenom nastavnom planu za gimnazije” (Prosvetni glasnik, avgust-septembar-oktobar 1965, XV, broj 8, 9 i 10: 299) predmet Sociologija sa osnovama političke ekonomije nestaje iz nastavnog plana i programa, kao i predmet Društveno uredjenje SFRJ, a umesto njih se uvodi novi predmet: Osnovi nauke o društvu sa društvenim uredjenjem SFRJ
 (Prosvetni glasnik, avgust-septembar-oktobar 1965, XV, broj 8, 9 i 10: 299). Zanimljivo je da se reč sociologija u imenu predmeta u nastavnim planovima i programima gimnazija posle 1965. godine gubi sve do nove izmene nastavnih planova i programa krajem 1970tih godina i praktičnog ukidanja gimnazaja u sklopu velike reforme koja je za rezultat imala sistemsko restruktuiranje sistema srednjoškolskog obrazovanja i kreiranje obrazovnog koncepta poznatog pod imenom usmereno obrazovanje. 

O nezadovoljstvu strukovnog udruženja ovakvim stanjem stvari, kao i položajem sociologije kao naučne discipline unutar srednjoškolskog kurikuluma svedoči i “Predlog Sociološkog društva SR Srbije” (Prosvetni glasnik, januar-februar 1971, XXI, broj 1-2:91-93) upućen Prosvetnom savetu SR Srbije krajem 1970. godine. O sadržaju ovog predloga saznajemo posredno kroz diskusiju o kojoj je ostao pisani trag unutar “Zapisnika sa XXIX sednice Prosvetnog saveta SR Srbije” objavljenom u Prosvetnom glasniku iz januara-februara 1971 (Prosvetni glasnik, januar-februar 1971, XXI, broj 1-2:83-94). U diskusiji o predlogu Sociološkog društva Srbije su učestvovali:

a) članovi Prosvetnog saveta: Dj. Kurepa, M. Nikolić, Ž. Bulatović, Dj. Bajić, F.Bodrogvari i 

b) Miodrag Ranković u svojstvu predstavnika Sociološkog društva Srbije.  

Iz priloženog sažetka diskusije saznajemo da je Uprava Sociološkog društva uputila pismo Prosvetnom savetu Srbije u kome ukazuje na “problem” u vezi sa “poboljšanjem i reorganizacijom nastave sociologije u srednjim školama … i drugih naučnih disciplina u okviru … predmeta Osnovi nauke o društvu sa društvenim uredjenjem Jugoslavije.” (Prosvetni glasnik, januar-februar 1971, XXI, broj 1-2:91) U daljem tekstu se navodi:

“Srpsko sociološko društvo smatra da je to veštački spoj četiri naučne oblasti, da je udžbenik od dr Mirka Perovića
 bez stručne i pedagoške vrednosti, kao i da je nastavni kadar za ovaj predmet po svom stručnom sastavu heterogen i neustaljen u nastavi.” (Prosvetni glasnik, januar-februar 1971, XXI, broj 1-2:91-92)

Iz sažetka diskusije se vidi da su članovi Prosvetnog saveta pokazali razumevanje za sugestije Sociološkog društva Srbije, ali i bojazan povodom odredjenih sistemskih teškoća koje stoje na putu praktične realizacije ovog predloga. U tom smislu i M Perović konstatuje:

“Predlog sociologa je sigurno opravdan sa naučne i pedagoške tačke gledišta, ali je teškoća što taj predlog zahteva delimičnu izmenu nastavnog plana za gimnazije, što se ne može parcijalno rešavati. Po sadašnjem nastavnom planu ne postoji sociologija… Zavod
 nije kompetentan za izmenu nastavnog plana za gimnaziju i u ovoj stvari nije bio konkretno zadužen jer za takav zadatak nisu još obezbedjena potrebna finansijska sredstva. Teškoću predstavlja i činjenica da u Zavodu ne postoji savetnik za predmet o kome je reč
.” (Prosvetni glasnik, januar-februar 1971, XXI, broj 1-2:91-92)

Tako, čini se da uprkos opštem konsenzusu o neophodnosti unošenja izvesnih promena u postojeći nastavni plan i program iz ovog predmeta, da nijedan od socijalnih aktera involviranih u proces osmišljavanja i donošenja nastavnih planova i programa nije pronašao odgovarajući institucionalni put kako bi proces promene i eventualnog “poboljšanja i reorganizacije” predmeta bio pokrenut (Prosvetni glasnik, januar-februar 1971, XXI, broj 1-2:91). 

“M. Ranković: Iz izlaganja … se vidi da nesporazumi postoje, a to je logično, jer mi
 sve do sada nismo imali prilike da o ovim pitanjima povedemo konkretne razgovore, mada smo na tome neprekidno insistirali.” (Prosvetni glasnik, januar-februar 1971, XXI, broj 1-2:92)

Iako na prvi pogled izgleda da je inicijativom strukovnog udruženja sociologa ovo institucionalno zamešateljstvo (nejasno definisanih nadležnosti odredjenih službi i institucija unutar Ministarstva prosvete - npr. Zavoda za unapredjenje obrazovanja, videti izvod iz diskusije M. Perovića, prim.aut. – kao i nepostojanje radnog mesta u čijem opisu posla je praćenje pomenutog predmeta u sistematizaciji profesionalnih radnih mesta unutar službi Ministarstva) na trenutak prevazidjeno i da je željeni proces pokrenut, dalji tok diskusije otkriva skriveni ključni problem koji se tiče prećutno podrazumevanih nadležnosti i kompetentnosti koje odredjeni socijalni akteri mogu imati nad ovim predmetom shodno sadržaju postojećeg nastavnog plana i programa.

“Ž. Bulatović: … Društvo sociologa ne može kompetentno da daje mišljenje o predmetu u kojem su sadržani elementi političke ekonomije, društvenog uredjenja i dr. Tu mora doći do odgovarajuće saradnje i samo se tako može ostvariti zajednički program i zajednički predlog. Problem treba posmatrati i sa stanovišta profila nastavnika koji treba da izvode nastavu.” (Prosvetni glasnik, januar-februar 1971, XXI, broj 1-2:92)

Na osnovu ovoga možemo razumeti zašto je inicijativa Sociološkog društva Srbije bila ovako oprezno i delikatno sročena. Izgleda da je uprava Sociološkog društva imala sve ovo u vidu
, o čemu svedoči i pojašnjenje u vezi sa predlogom društva koje je ponudio M. Ranković: 

“… mi ne predlažemo izmene nastavnog plana već samo u okviru postojećeg fonda časova nastojimo da postignemo odredjena programska poboljšanja… Mi smo samo zainteresovani da se o problemima nastave raspravlja, da se postignu poboljšanja jer nam nije svejedno kako se prezentira nauka.” (Prosvetni glasnik, januar-februar 1971, XXI, broj 1-2:92)

Ova zanimljiva diskusija koja slikovito svedoči o:

a) mestu i projektovanoj društvenoj ulozi društvenih nauka i sociologije unutar bivšeg jugoslovenskog društva početkom 1970tih,

b) percepciji samih sociologa o tome kakvo mesto sociologija kao nauka treba da zauzme unutar tog društva, 

c) strukovnom nezadovoljstvu postojećim stanjem stvari 

završena je sledećim zaključkom:

“Prosvetni savet će predložiti Republičkom sekretarijatu za obrazovanje, nauku i kulturu da je neophodno da se obezbede potrebna finansijska sredstva za izradu novog nastavnog programa za predmet Osnovi nauke o društvu sa društvenim uredjenjem Jugoslavije. Na izradi ovog programa treba angažovati Zavod za osnovno obrazovanje i obrazovanje nastavnika koji treba da ostvari saradnju sa upravom Srpskog sociološkog društva, Društvom ekonomista, Društvom pravnika i drugim zainteresovanim stručnim i naučnim institucijama.

Ovaj program treba doneti najkasnije do kraja aprila 1971. godine.” (Prosvetni glasnik, januar-februar 1971, XXI, broj 1-2:93)

Kao rezultat ovog zanimljivog dijaloga dugog trajanja i neposrednih posledica koje je on proizveo, u Prosvetnom glasniku iz juna-jula 1972. godine objavljen je dokument “Pravilnik o izmeni i dopuni pravilnika o nastavnom planu i programu za gimnazije društveno-jezičkog i prirodno-matematičkog smera” (Prosvetni glasnik, juni-juli 1972, XXII, broj 6-7:771-776) u kome je objavljen izmenjeni program predmeta Osnovi nauke o društvu sa društvenim uredjenjem SFRJ. Najznačajnija promena unutar ovog programa je da se termin sociologija iako izbrisan iz imena predmeta, kao rezultat rada komisije, vraća u sadržaj izmenjenog nastavnog plana predmeta Osnovi nauke o društvu sa društvenim uredjenjem SFRJ, koji se unutar ove revizije nastavnog plana, sastoji iz dva sastavna dela, čiji podnaslovi su:

1. Društveno uredjenje Jugoslavije 

2. Sociologija 

Čime su i na nivou nastavnog programa na simboličan način omedjane granice kompetentnosti sociologa na bar jednom delu nastavnog predmeta (Prosvetni glasnik, juni-juli 1972, XXII, broj 6-7:773). Ostale intervencije, pre svega one koje se tiču zadataka nastave ovog predmeta teško da bi se mogle smatrati suštinskim. O tome svedoči i sledeći citat iz novog programa:

“Zadaci nastave ovog predmeta su:

- da se u nastavi ovog predmeta – koji objedinjava elemente političke ekonomije, društvenog uredjenja Jugoslavije i sociologije – učenicima pruže osnovna pozitivna saznanja o karakteru ljudskog društva i našeg savremenog jugoslovenskog društva;

- da na temelju tih saznanja učenici mogu više zapažati i bolje razumeti promene u savremenom svetu i našem društvu;

- da se učenici gimnazije … pripreme i da im se olakšaju dalja proučavanja u okviru pojedinih društvenih nauka;

- da se predvidjenim nastavnim sadržajima kod učenika izgradjuje idejno marksističko stanovište i podstiče njihovo aktivno opredeljenje u društvenom životu.” (Prosvetni glasnik, juni-juli 1972, XXII, broj 6-7:772)


U periodu pre uvodjenja usmerenog obrazovanja (1977. godine) sociologija kao srednjoškolski predmet prisutna je još samo u nastavnom planu i programu za učenike Upravne škole (Prosvetni glasnik, avgust 1969, XIX, broj 8: 920) u kome autori udžbenika navode sledeće zadatke nastave sociologije: 

“Zadaci nastave sociologije su:

· da pruži učenicima osnovna znanja iz oblasti sociologije, sa težnjom da dublje prouče probleme savremenog društva;

· da učenici dobiju širu teorijsku osnovu iz oblasti sociološko-ekonomske problematike, radi uspešnijeg razumevanja zakonitosti društvenih nauka;

· da učenici upoznaju osnovne zakonitosti društva uopšte, a posebno našeg društva;

· da doprinese formiranju marksističkog pogleda na svet, u cilju pravilnog shvatanja svoga položaja u današnjem svetu, i pružaju mogućnost perspektive budućeg razvitka društva.” (Prosvetni glasnik, avgust 1969, XIX, broj 8: 920) 

Usmereno obrazovanje


Posle usvajanja Rezolucije o vaspitanju i obrazovanju na X kongresu SKJ i na VII kongresu SK Srbije započeo je rad na novoj reformi srednjoškolskog obrazovanja. Tome je prethodilo, tokom 1973. i 1974. godine, donošenje novih zakona o svim nivoima obrazovanja na osnovu pripremnih kongresnih materijala, a u skladu sa zaključcima Skupštine SR Srbije. Rezultat ovog procesa relativno dugog trajanja bio je “razvijanje novih koncepata pozivnog obrazovanja” (Prosvetni glasnik, jul-avgust 1975, XXV, broj 5-6: 345), kolokvijalno nazvanog usmereno obrazovanje.

Sama reforma oslanjala se na nekoliko razvojnih prioriteta, prethodno trasiranih u ključnim partijskim dokumentima, o kojima u kondenzovanom obliku saznajemo iz dokumenta “Izveštaj o radu na reformisanju obrazovno-vaspitnog sistema, sa predlogom mera”, koji jeobjavljen u Prosvetnom glasniku iz jula-avgusta 1975. godine. Ovi razvojni prioriteti su:

    “a)   Razvoj samoupravnih društveno-ekonomskih odnosa

b) Prevazilaženje socijalnih razlika u oblasti vaspitanja i obrazovanja

c) Poboljšanje stanja idejno-političkog i marksističkog vaspitanja i obrazovanja

d) Proces usavršavanja sistema obrazovanja i vaspitanja.“ 

(Prosvetni glasnik, jul-avgust 1975, XXV, broj 5-6: 346)

Prvi korak u operacionalizaciji ovih razvojnih prioriteta i njihovog pretakanja u nastavne planove i programe bio je utvrdjivanje “zajedničkih osnova srednjeg usmerenog obrazovanja i vaspitanja” (Prosvetni glasnik, avgust-septembar 1976, XXVI, broj 4-5:177)

Na osnovu člana 39. Zakona o srednjem obrazovanju i vaspitanju (Službeni glasnik SR Srbije, broj 19/1974 i broj 25/1974) Skupština Socijalističke Republike Srbije na sednici Veća udruženog rada održanoj 26. Oktobra 1976. godine, Društveno-političkog veća na sednici održanoj 26 oktobra 1976. godine, Zajednička skupština republičkih zajednica osnovnog obrazovanja i fizičke kulture i Zajednica usmerenog obrazovanja za privredu i društvene delatnosti na sednici održanoj 26. novembra 1976. godine, doneli su dokument pod nazivom “Zajedničke osnove srednjeg usmerenog obrazovanja i vaspitanja.” (Prosvetni glasnik, avgust-septembar 1976, XXVI, broj 4-5:177) U njemu se kaže:

“Srednje obrazovanje i vaspitanje kao deo usmerenog obrazovanja društveno je organizovana delatnost zasnovana na: tekovinama nauke, marksističkom učenju, osnovama samoupravnog socijalističkog društva, naučnoj pedagoškoj teoriji, potrebama udruženog rada, društva i svestranog razvijanja ličnosti.


Srednje obrazovanje i vaspitanje ima dve faze. U prvoj zajedničkoj fazi, u trajanju od dve godine, ostvaruje se Zajednička osnova srednjeg usmerenog obrazovanja i vaspitanja… a u drugoj fazi obrazovno-vaspitni sadržaji usmereni su prema potrebama udruženog rada, zanimanja i daljeg obrazovanja.” (Prosvetni glasnik, avgust-septembar 1976, XXVI, broj 4-5:177)

U obrazloženju potrebe za uspostavljanjem zajedničkih osnova srednjeg usmerenog obrazovanja, ali i neophodnosti izvodjenja šire obrazovne reforme se navodi:

 “…naučno-tehnički razvoj, promene u strukturi rada i dinamičan razvoj samoupravnih društvenih odnosa zahtevaju stalno povećanje nivoa opšteg obrazovanja i ovladavanje fundamentalnim znanjima…”(Prosvetni glasnik, avgust-septembar 1976, XXVI, broj 4-5:177)

Ideja vodilja ove reforme bila je podizanje funkcionalnosti srednjeg obrazovanja s obzirom na potrebe privrede i više nivoe obrazovanja, za one koji nastavljaju školovanje, ali i podizanje opšteobrazovnog nivoa onih za koje je srednjoškolsko obrazovanje kraj njihovog obrazovnog puta. S tim u vezi program zajedničkih osnova podeljen je u nekoliko “područja”: 

“Zastupljenost pojedinih područja … iznosi:

· Opštekulturno područje (srpskohrvatski jezik i književnost, strani jezik, umetnost, fizičko sa zdravstvenim vaspitanjem, odbrana i zaštita) – 36,6%

· Društveno ekonomsko područje (istorija, osnovi marksizma i samoupravni socijalizam, geografija) – 16,7%

· Prirodno matematičko područje (matematika , fizika, hemija, biologija) – 31,7%

· Proizvodno tehničko područje (proizvodni i društveno korisni rad učenika) – 6,7%+6,7%

· Izborno područje – 8,3%”(Prosvetni glasnik, avgust-septembar 1976, XXVI, broj 4-5:181)

Kao što se iz navedene liste predmeta unutar odredjenih područja može videti unutar novoreformisanog programa zajedničkih osnova srednjoškolskog obrazovanja (I i II razred srednje škole) sociologija je ponovo ostala uskraćena za status samostalnog predmeta. Ipak, kao i u većini predhodnih nastavnih planova i programa različiti sociološki sadržaji su u različitim procentima zastupljeni unutar drugih predmeta – predmeta koji pripadaju društveno-ekonomskom području
.

Iako izmene unutar reformisanih programa na prvi pogled izgledaju ogromno, u slučaju grupe društveno-ekonomskih predmeta one se ispostavljaju kao kozmetičke. O tome svedoči i opis zadataka koje ova grupa predmeta treba da ispuni unutar šireg srednjoškolskog kurikuluma.

“Društveno-ekonomsko područje … treba da doprinese da se učenici upoznaju sa osnovnim tokovima društvenog razvitka i njegovim perspektivama … da razumeju i shvate nužnost promena u prirodi i društvu, čime će doprineti formiranju dijalektičko-materijalističkog pogleda na svet, povezivanju teorije i prakse našeg samoupravnog socijalističkog društva i osposobljavanju učenika za stvaralačku akciju, marksističku analizu i kritičko prosudjivanje zbivanja u društvu.

Ovo područje…treba da omogući omladini … da dublje shvati suštinu društvenog razvoja.” (Prosvetni glasnik, avgust-septembar 1976, XXVI, broj 4-5:185)

Predmet kojim su se tvorci nastavnih planova i programa najviše bavili u ovom periodu, unutar društveno-ekonomske grupe predmeta, bar sudeći prema količini arhivske gradje pronadjene na stranicama Prosvetnog glasnika, je predmet Osnovi marksizma i socijalističko samoupravljanje. O tome svedoči i prvi nastavni plan ovog predmeta koji je objavljen već krajem 1975. godine
 čak godinu i po dana pre upisivanja prve “usmerene”generacije učenika školske 1977/78 godine. “Pravilnikom o izmenama i dopunama pravilnika o programu obrazovno-vaspitnog rada zajedničke osnove srednjeg usmerenog obrazovanja” (Prosvetni glasnik, oktobar-novembar-decembar 1978, XXVIII, br 2, 3 i 4: 193-194) unesene su izvesne neznatne izmene u nastavni plan i program ovog predmeta za učenike I razreda zajedničkih osnova. Nekoliko meseci kasnije izmenjen je i nastavni plan i program za učenike III i IV razreda srednjih škola (Prosvetni glasnik, januar-februar-mart 1979, XXVIII, br 5, 6 i 7:441-446).

Opšti zadaci nastave ovog predmeta nisu menjani tokom ovog procesa korigovanja nastavnih planova i definisani su već na samom početku na sledeći način:

“- da putem nastave ovog predmeta (koji obuhvata osnove marksizma, elemente političke ekonomije, sociologije i društvenog uredjenja SFRJ) učenici shvate smisao, vrednost i značaj marksizma kao filozofske, ekonomsko-sociološke i političke teorije i da ga usvoje kao svoj sopstveni način shvatanja sveta i društva;

· da prihvate marksizam kao humanističku i revolucionarnu ideologiju radničke klase;

· da bolje upoznaju i razumeju jugoslovensko samoupravno socijalističko društvo kao realizaciju osnovnih marksističkih ideja o oslobodjenju čoveka putem oslobodjenja rada, da shvate njegovu ekonomsku i političku strukturu i suštinu, glavne probleme i način njihovog rešavanja;

· da bolje razumeju celokupno savremeno društvo, njegove mnogobrojne protivrečnosti, položaj čoveka u njemu i perspective budućeg razvoja;

· da usvoje kriterije i steknu sigurnost u rasudjivanju koje su vrednosti socijalističke, humanističke i revolucionarne, a koje negativne i reakcionarne;

· da se idejno, moralno i kulturno pripreme i osposobe za aktivno uključivanje u društveni život svoje zemlje, kao i u progresivne tokove i tendencije savremenog života i sveta uopšte.” 

(Prosvetni glasnik, oktobar 1975, XXV, broj 10:745-747)

O posebnom statusu ovog predmeta svedoče i drugi brojni dokumenti koje smo otkrili tokom ove analize, a koji nisu u njenom neposrednom fokusu poput npr. dokumenata 

“Koncepcija udžbenika Osnove marksizma i socijalističko samoupravljanje za I razred zajedničke osnove srednjeg usmerenog obrazovanja i vaspitanja” (Prosvetni glasnik, januar-februar-mart 1979, XXVIII, broj 5, 6 i 7:454-463) i “Koncepcija udžbenika Socijalističko samoupravljanje za II razred prve faze srednjeg usmerenog obrazovanja” (Prosvetni glasnik, januar-februar-mart 1979, XXVIII, broj 5, 6 i 7:463-471). Oni svedoče o vremenu, energiji, ali i materijalnim sredstvima Ministarstva prosvete koji su odvajani i posvećivani razvijanju i poboljšanju ovog predmeta. 

Početkom 1979. godine, na osnovu člana 14. Zakona o srednjem obrazovanju i vaspitanju (Službeni glasnik SR Srbije br 19/1974, 25/1975, 26/1976 i 21/1977 Prosvetni savet Socijalističke Republike Srbije donosi „Pravilnik o planu i programu zajedničkih društveno-vaspitnih sadržaja za drugu fazu srednjeg usmerenog obrazovanja i vaspitanja“ (Prosvetni glasnik, januar-februar-mart 1979, XXIX, broj 5, 6, 7:434). Ovim pravilnikom definisano je zajedničko obrazovno područje koje se sastojalo od 3 predmeta, obavezna za sve obrazovne struke i profile. To su:

1. Srpskohrvatski jezik i književnost (2 časa nedeljno 64 godišnje)

2. Osnovi marksizma i socijalističko samoupravljanje (2 časa nedeljno, 64 godišnje)

3. Fizičko vaspitanje (2 časa nedeljno, 64 godišnje)

Usvajanjem ovog Pravilnika započeo je višegodišnji proces formulacije i usvajanja novih nastavnih planova i programa za različite obrazovne struke i profile u okviru šireg reformskog projekta uspostavljanja “usmerenog obrazovanja”. Iste godine, 27. februara, na sednici Skupštine Zajednica usmerenog obrazovanja za teritoriju Republike (Srbije, prim. aut.) donesena je Odluka o utvrdjivanju nastavnih planova i programa opšte stručnih predmeta i užestručnih predmeta za zanimanja III i IV stepena stručne spreme. Na ovoj sednici je odlučeno da se u narednom periodu donesu nastavni planovi i programi za stručne škole u okviru programa usmerenog obrazovanja. Na osnovu prethodno pomenutog Pravilnika i odluka Skupštine zajednice usmerenog obrazovanja predmet Osnovi marksizma i socijalističko samoupravljanje postao je obavezan predmet za sledeće obrazovne struke i stručne profile III i IV stepena stručnosti sa fondom časova: 2 časa nedeljno, ukupno 70 časova godišnje: veterinarska struka, poljoprivredna, prehrambena, šumarska, drvopreradjivačka, rudarska, hemijsko-tehnološka, grafička, staklarska, keramička, vatrostalna, proizvodnje gradjevinskih materijala, geološka, vatrogasna, metalurška, hidrometereološka, gradjevinska, geodetska, zdravstvena, zdravstvene zaštite, lične usluge, ugostiteljsko-turistička, trgovinska, ekonomsko-komercijalna, elektrotehnička, mašinska, mašinsko-energertska, tekstilna, matematičko-tehnička, kultura i javno informisanje, pravna i birotehnička struka, prevodilačka i arhivsko-muzejska.

O koncentraciji sistema na ovaj predmet svedoči i serija dokumenata kojima se regulišu različita sistemska i organizaciona pitanja vezana za probleme izvodjenja nastave iz ovog predmeta, kao na primer: 

- “Pravilnik o stepenu i vrsti stručne spreme nastavnika za predmete zajedničkog obrazovno-vaspitnog područja za zanimanja III i IV stepena stručne spreme” (Prosvetni glasnik, 1980, XXIX, broj 3:201), iz koga saznajemo da nastavu iz predmeta Osnovi marksizma i socijalističko samoupravljanje, po zakonu mogu izvoditi samo svršeni studenti:

1. Fakulteta političkih nauka – Grupa osnovi marksizma i socijalističko samoupravljanje

2. Filozofskog fakulteta- Grupa za filozofiju

3. Filozofskog fakulteta – Grupa za sociologiju.

- “Pravilnik o programu stručnog osposobljavanja nastavnika koji izvode nastavu iz predmeta Osnove marksizma i socijalističko samoupravljanje u usmerenom obrazovanju” (Prosvetni glasnik, 1980, XXIX, broj 3:202).  Ovaj pravilnik je doneo Prosvetni savet SR Srbije na osnovu člana 162, stav 3 Zakona o usmerenom obrazovanju (Službeni glasnik SR Srbije 29/79) zbog onih nastavnika koji su već bili u radnom odnosu, a ne ispunjavaju propisane uslove u pogledu stepena i vrste stručne spreme. Za sve njih ovaj pravilnik je predvideo dodatni “program osposobljavanja” koji se sastojao iz četiri kursa:

1. Prvi kurs

a) Uvod – Elementi istorije filozofije

b) Istorija i teorija marksizma

2. Drugi kurs – Marksistička teorija društva

a) Odnos marksizma prema sociološkom nasledju

b) Marksističko tumačenje društva kao totaliteta

c) Vulgarizacija marksističkog tumačenja društvene i klasne stzrukture

d) Društveno kretanje i razvoj društva

e) Društvene revolucije kao istorijske promene društva

f) Radnička klasa i njena uloga u socijalističkoj revoluciji

g) Marksizam i promene u savremenom svetu

h) Promene u društvenoj i klasnoj strukturi kapitalizma

i) Promene u društvenoj i klasnoj strukturi socijalizma

j) Marksizam i promene u zemljama u razvoju

k) Pitanja opstanka i razvoja čovečanstva

3. Treći kurs – Socijalističko samoupravljanje

4. Četvrti kurs – Metodika nastave marksizma i socijalističko samoupravljanje - “Pravilnik o osnovama programa marksističkog obrazovanja nastavnika, saradnika i vaspitača” (Prosvetni glasnik, 1980, XXIX, broj 3:209). Ovaj pravilnik je donesen na osnovu Osnova programa koje je doneo Prosvetni savet SRS aprila 1974. godine i promena do kojih je došlo posle Desetog i Jedanaestog kongresa SKJ i Sedmog i Osmog kongresa SK Srbije. Ovaj dokument predvidja dve velike celine u okviru osnova programa marksističkog obrazovanja nastavnika:

1. Zajednički program (obavezan za sve nastavnike)

2. Posebne programe za nastavnike različitih profila.

Najzanimljiviji deo unutar ovog dokumenta predstavlja deo u kome se objašnjava društveni značaj i uloga marksističkog obrazovanja. U njemu se kaže:

“marksističko obrazovanje  … je naša vlastita najdublja potreba. Produbljavanje marksizma, razvijanje marksističke orjentacije, su … srž reforme nastave, jedna od njenih najvažnijih komponenti. Ovakvo poimanje je odlučujuće za sadržaj marksističkog obrazovanja.” (Prosvetni glasnik,1980, XXIX, broj 3:209)

Kao što se iz priloženog citata može videti, uvodjenjem marksističkog obrazovanja u srednjoškolske planove i programe, najdirektnije su materjalizovana dugoročna stremljenja i fantazije političkog sistema i njegove elite o projektovanom mestu i ulozi društvenih nauka unutar nastavnih planova i programa. Jer, po ovoj zamisli, marksističko obrazovanje je trebalo da postane

“… veliki duhovni most koji ih (mlade generacije, prim. aut.) vezuje za radnički pokret, samoupravni socijalizam.” (Prosvetni glasnik, 1980, XXIX, broj 3:209)

O razlozima zašto same društvene nauke nusu uspele da odgovore na ovu “potrebu” političkog sistema možda najbolje govori sledeći citat, koji na slikovit način ilustruje razloge napetosti izmedju tvoraca nastavnih planova i programa i predstavnika strukovnih udruženja, kao u slučaju ranije pomenute polemike izmedju predstavnika Sociološkog društva Srbije i članova Prosvetnog saveta Srbije, kao predstavnika prosvetnih vlasti.

“Marksizam je u svojoj biti celovit pogled na svet, društvo. Marks, Engels, Lenjin nisu ga delili na ekonomiju, politiku, sociologiju itd. Medjutim, razvoj novovekovne nauke tekao je drugim pravcem, kroz beskrajnu specijalizaciju, razgranavanje posebnih društvenih nauka koje donose brojna i značajna, ali parcijalna saznanja.” (Prosvetni glasnik,1980, XXIX, broj 3:210)

“Izuzetno oštar problem vezan za društvene nauke je i njihova preopterećenost institucionalnim, formalno-pravnim pristupom, normativnom stranom života. _To stvara veliki raskorak izmedju onoga što treba da bude (i samo je delom ostvareno) i onoga što jeste, što se realno u društvu zbiva. Takav raskorak radja i velike pedagoške posledice. Ova jednostranost zahvata sve nauke. Razvijanje marksističke dimenzije znači i prevladavanje te slabosti i prodor do onih temeljnih društvenih procesa i socijalnih snaga, njihovih životnih odnosa, koji leže u podlozi različitih institucionalnih rešenja.


Marksizam je, dakle, revolucionarna teorija, pogled na društvo koji iznutra prožima svaku posebnu nauku, orijentiše je. On pruža kompas pomoću kojeg je moguće brojna delimična saznanja predvideti sa stanovišta osnovnih marksističkih kategorija i prevoditi na jezik glavnih socijalnih odnosa, dešifrovati ih... Kao što je marksizam bez oslonca na posebne nauke prazan, tako su i one bez njega slepe.” (Prosvetni glasnik, 1980, XXIX, broj 3:210-211)

Zato ne treba da čudi što je “konačno rešenje” potraženo upravo u konstruisanju novog predmeta koji bi bio u stanju da ponudi “celovit pogled na svet” (ibid:210) na čiju promenu ne utiču procesi koji prožimaju fluktuirajuću realnost svakodnevice u konstantnom kretanju. Novi predmet bi prema ovom priloženom uputstvu  istina koristio empirijske resurse drugih nauka koje bi potom interpretirao u zadatom ideološkom ključu.

Ipak, autori ovog jedinstvenog obrazovnog koncepta ukazuju i na izvesne opasnosti koje potencijalno nosi sa sobom ovakav reformski zahvat, poput npr. – “dogmatizacije marksisma” do koje bi moglo doći tokom procesa uspostavljanja srednjoškolskog predmeta, jer ona “pretvara revolucionarnu misao iz instrumenta za saznanje i promenu sveta u nekritičko opravdavanje svake tekuće mere.” (Prosvetni glasnik,1980, XXIX, broj 3:209) Ili pak:

„Jak prodor, uticaj gradjanskih ideologija posebno funkcionalizma i pozitivizma, koji pružaju veoma ograničeno, idealizovano i iskrivljeno saznanje o društvu, prikrivaju klasnu strukturu i pružaju duhovna sredstva za njeno održavanje”. 

(Prosvetni glasnik,1980, XXIX, broj 3:209)

S obzirom na sve ovo, u ovako osmišljenom kurikulumu i shvatanju marksističkog vaspitanja fundamentalno pitanje postaje: “kako razviti marksističku orijentaciju, dimenziju, u okviru podele nauka, na posebne discipline?” (Prosvetni glasnik,1980, XXIX, broj 3:210).


Na marginama ovog velikog reformskog zahvata u oblasti srednjoškolskog obrazovanja, vodila se i dalje iscrpljujuća višedecenijska borba niskog intenziteta za s jedne strane, uspostavljanje sociologije kao srednjoškolskog predmeta, a s druge strane za konstruisanje nastavnog plana i programa koji će odgovarati standardima discipline, a ne ideološkim konceptima vladajućeg političkog diskursa. Rezultat te borbe bilo je vraćanje sociologije u nastavne planove i programe nekoliko struka i obrazovnih profila III i IV stepena koji su doneseni tokom 1980. godine. Kao rezultat ovih napora, ali i intenzivnih aktivnosti Sociološkog društva Srbije krajem 1960tih i tokom 1970tih godina, sociologija se početkom 1980tih godina ponovo našla na listi opšte stručnih predmeta unutar nastavnih planova i programa za nekoliko srednjoškolskih struka i stručnih profila. Predmet Sociologija je postao deo nastavnog plana i programa, sa fondom časova od 2 časa nedeljno, odnosno 64 časa godišnje, za sledeće struke:

1. Birotehnička struka
 (Prosvetni glasnik, mart 1980, XXIX, broj 7: 403)

2. Pravna struka
 (Prosvetni glasnik, mart 1980, XXIX, broj 7:359)

3. Prevodilačka struka (Prosvetni glasnik, 1980, XXIX, broj 4)

4. Muzejsko-arhivska struka (Prosvetni glasnik, 1980, XXIX, broj 4)

5. Kultura i javno informisanje
 (Prosvetni glasnik, septembar 1981, XXXI, broj 1:71-72)

Pored ovog predmeta koji je pokrivao opšte sociološko disciplinsko polje, u okviru struke delatnosti u oblasti kulture i javnog informisanja ustanovljen je, po prvi put, još jedan sociološki predmet – Sociologija kulture (Prosvetni glasnik, septembar 1981, XXXI, broj 1:71-72), sa fondom od 2 časa nedeljno, odnosno 64 časa godišnje u III razredu srednjeg usmerenog obrazovanja.

„Cilj i zadaci nastave ovog predmeta su:

· da učenici steknu naučne i naučno-društvene osnove za odredjena zanimanja (knjižničar, knjižar, korektor, novinar-saradnik, stručni radnik u službi društvenog informisanja, spiker-voditelj, tehnički urednik novina i drugih glasila, organizator programa, sekretar programa-realitacije) radi obezbedjenja prohodnosti za uspešno nastavljanje obrazovanja, kao i radi osposobljavanje za obavljanje poslova u izabranom zanimanju i za eventualno prekvalifikovanje u struci prema ličnim sklonostima;

· da učenici sa marksističkom usmerenošću
 upoznaju i shvate kulturnu situaciju (stanja, potrebe, dostignuća, probleme) u savremenom svetu i posebno u našoj zemlji, kao i u užoj radnoj sredini za koju su se opredelili, i to iz sociološkog ugla. To podrazumeva najpre nivo obaveštenosti o tim pitanjima, a zatim nivo razumevanja, o promenama u teorijskom i praktičnom smislu, osposobljavanje za stvaralačko i kritičko mišljenje u toj oblasti i na tom nivou stručnosti, kao i ovladavanje odredjenom metodologijom i tehnikom radi snimanja, proučavanja i mogućeg prognoziranja odredjenih kulturnih kretanja. Svi ti i drugi zadaci treba da doprinesu razumevanju, otkrivanju, daljem razvijanju i kreiranju kulturne politike u jugoslovenskom socijalističkom samoupravnom društvu.“ (Prosvetni glasnik, septembar 1981, XXXI, broj 1:71)

Poput ciljeva i zadataka ovog sociološkog predmeta i ciljevi i zadaci nastave Sociologije na opštem kursu naglašavaju važnost „formiranja marksističkog pogleda na svet“.

 „Cilj i zadaci koji se ostvaruju realizacijom ovog programa su:

· da učenici steknu osnovna znanja iz sociologije kao najopštije društvene nauke i prikaže njen odnos prema drugim društvenim naukama;

· da učenici formiraju marksistički pogled na svet
 i društvo i shvatanje o neminovnosti našeg socijalističkog preobražaja savremenog sveta;

· da učenici steknu teorijsku osnovu za razumevanje opštih zakonitosti kretanja i razvoja društva, a posebno našeg samoupravnog socijalističkog društva;

· da doprinese formiranju takvih pozitivnih ličnosti, koje će se aktivno i dosledno boriti za demokratske odnose u našem socijalističkom samoupravnom društvu.“ (Prosvetni glasnik, 1980, broj 7:409)

 „Cilj i zadaci koji se ostvaruju realizacijom ovog programa su:

· da pruži učenicima osnovna znanja iz sociologije kao najopštije društvene nauke i prikaže njen odnos prema drugim društvenim naukama;

· da učenici steknu teorijsku osnovu za razumevanje opštih zakonitosti kretanja i razvoja društva, a posebno našeg samoupravnog socijalističkog društva;

· da učenici formiraju marksistički pogled na svet
 i društvo i shvatanje o neminovnosti našeg socijalističkog preobražaja savremenog sveta;

· da doprinese formiranju takvih pozitivnih ličnosti, koje će se aktivno i dosledno boriti za demokratske odnose u našem socijalističkom samoupravnom društvu.“ (Prosvetni glasnik, 1980, broj 7:359)

Na osnovu svega iznešenog uočava se jasna tendencija sistema da poveća obim ideoloških sadržaja unutar zvaničnih kurikuluma. Pored uvodjenja novog predmeta Osnovi marksizma i socijalističko samoupravljanje, tvorci nastavnih planova i programa ovu vrstu sadržaja posebno naglašavaju i unutar drugih predmeta, posebno onih iz oblasti društvenih nauka medju koje spada i sociologija. O nedvosmislenom postojanju ove tendencije unutar sistema usmerenog obrazovanja jasno svedoči i dokument: „Zaključci Prosvetnog saveta SR Srbije o primeni plana i programa obrazovno-vaspitnog rada zajedničke osnove SR Srbije (bez SAP)“ objavljen u Prosvetnom glasniku iz juna 1981, koji je Prosvetni savet SR Srbije razmatrao na sednicama 111 i 112, održanim 6. Novembra i 25. Decembra 1980. godine. U okviru ovog dokumenta sadržan je i Izveštaj o primeni novog plana i programa zajedničke osnove u SR Srbiji za školske godine 1977-78 i 1979-79 koji je pripremio Republički zavod za unapredjivanje vaspitanja i obrazovanja U ovom dokumentu se kaže:

„Ostvarivanjem programa povećalo se opšte obrazovanje cele generacije učenika čime je otpočeo proces prevazilaženja dualizma u dosadašnjem srednjem obrazovanju. Pojačano je marksističko, radno i političko obrazovanje i in tenzivirano je socijalističko vaspitanje na principima samoupravljanja ... Ostvarivanjem programa Zajedničke osnove ostvaruju se kongresni stavovi SKJ i SKS o intenzivnijem marksističkom (društvenom, političkom i ekonomskom) obrazovanju učenika i njihovom osposobljavanju za aktivno angažovanje u socijalističkom samoupravnom društvu.“ (Prosvetni glasnik, jun 1981, XXXI, broj 10:1675)

Poslednja generacija „usmerenih“ srednjoškolaca izašla je iz školskih klupa 1990te godine. Iste godine započela je i poslednja etapa raspada zajedničke države. Na simboličan način hibridni „usmereni“ obrazovni konstrukt samoupravne Socijalističke Federativne Republike Jugoslavije nestao je zajedno sa državom koja ga je po vlastitim projektovanim potrebama skrojila. Istina, sam sistem srednjoškolskog obrazovanja izmenjen je nešto pre formalnog raspada jugoslovenske države donošenjem novog Zakona o srednjem obrazovanju i vaspitanju  1990te godine (Službeni glasnik SRS, br 5/90), na osnovu koga je započeo novi reformski proces izmene nastavnih planova i programa srednjih škola na teritoriji Srbije. Jedna od prvih intervencija bila je učinjena na sednici Prosvetnog saveta Republike Srbije od 28. juna 1990. godine na kojoj je donešen „Pravilnik o izmenama i dopunama pravilnika o planu obrazovanja i vaspitanja za gimnazije“ (Prosvetni glasnik, 31 maj 1991, godina XL, br. 3:1). Ovim pravilnikom, kojim se de facto u srednjoškolski obrazovni sistem vraćaju gimnazije uvodi se novi plan i program obrazovanja u gimnazijama čiji sastavni deo je i predmet Sociologija. Ovim nastavnim planom predvidja se da se predmet Sociologija izučava na oba gimnazijska smera i to na:

a) Društveno-jezičkom smeru, u IV razredu, sa po 3 časa nedeljno, odnosno 96 časova godišnje.

b) Opštem i prirodno-matematičkom smeru, u IV razredu, sa po 2 časa nedeljno, odnosno 64 časa godišnje. 

(Prosvetni glasnik, 31 maj 1991, godina XL, br. 3:140-142)

Na istoj sednici usvojen je i nastavni plan i program sociologije za srednje stručne škole sa fondom od 2 časa nedeljno, ukupno 64 časa godišnje u III razredu. 

Najznačajnija promena unutar projektovanih ciljeva i zadataka ovog predmeta je odustajanje od ideološkog diskursa koji je dominirao obrazovnih sistemom tokom prethodnih nekoliko dekada.

„Cilj nastave sociologije je da učenici upoznaju osnovne sadržaje socioloških teorija i metoda nauke sociologije.


Zadaci nastave sociologije su da učenici:

· shvate značaj rada i podele rada kao ekonomske kategorije osnove stvaranja i razvoja čoveka i društva i da uoče odnos prirode i čoveka u tehnološkom društvu i savremene ekološke probleme;

· upoznaju strukturu i organizaciju društva, društvene grupe i zajednice, društveno raslojavanje i principe populacione politike;

· shvate značaj kulture i civilizacije, vrste kulturnih značenja i perspektive razvoja savremenog društva.“ (Prosvetni glasnik, 31. maj 1991:140)

Sa formalnim raspadom države 1992. godine dolazi do još jedne intervencije u nastavnim planovima i programima o čemu svedoči i „Pravilnik o izmenama i dopunama pravilnika o planu i programu obrazovanja i vaspitanja za gimnaziju“ objavljen u Prosvetnom glasniku od 18. Decembra 1992. (Prosvetni glasnik, god XLI, br 3:1-6). Ipak, čini se da se ovaj pravilnik zadržao samo na kozmetičkim intervencijama vezanim za programe pojedinih predmeta kojima se reč jugoslovenski menja rečju srpski
, ili se pak, kao u planu i programu za geografiju upisuju nove geografske granice
 isl. Ovaj pravilnik ne spominje predmet Sociologija. Plan i program predmeta Sociologija iz 1991. godine nije se menjao sve do najnovije izmene nastavnog plana i programa koja je usvojen na sednici Prosvetnog saveta održanoj 12. jula 2010.
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Zakona o srednjem obrazovanju i vaspitanju (Službeni glasnik SR Srbije, broj 19/1974 i broj 25/1974)
� Kao npr. poljoprivredna škola (Prosvetni glasnik, januar-mart 1961, XI, br 1-2-3: 43), stočarska škola za kvalifikovane radnike u govedarstvu (Ibid:64), poljoprivredna škole za obrazovanje tehničara – vinogradara (Ibid:78) … U svim ovim srednjim stručnim školama VI stepena učenici su prema ovom nastavnom planu i programu pohadjali nastavu iz predmeta Istorija sa državnim i društvenim uredjenjem tokom prvog i drugog razreda srednje škole (odnosno V I VI razreda gimnazije pre reforme osnovnog obrazovanja I uvodjenja obaveznog osmogodišnjeg osnovnog obrazovanja) sap o dva časa nedeljno,   


�Kao npr. U voćarskoj školi sa praktičnom obukom (Prosvetni glasnik, april-maj 1961, br 4-5, XI:92), vinarska škola sa praktičnom obukom (Ibid: 101), ratarsko-traktorske škole sa praktičnom obukom (Ibid: 162), poljoprivredna škola za obrazovanje tehničara – stočara … 


� Na čudan način ovaj predmet je zamišljen kao redukovana verzija predmeta Istorija sa osnovama državnog i društvenog  uredjenja FNRJ, o čemu svedoče i sledeći izvodi iz nastavnog plana za ovaj predmet:


„Medju predloženim temama ima i takvih koje, strogo uzevši i ne spadaju u istoriju, kao na primer: radničko samoupravljanje u FNRJ; osnovne karakteristike  privrednog razvoja FNRJ itd...U ovoj vrsti škola polaznicima treba održati ciklus popularnih predavanja sa konsultacijama. Kroz predavanja u širim zahvatima, uz korišćenje najnužnijeg činjeničnog materijala, treba upoznati učenike ovih škola sa pojedinim istorijskim pojavama i zbivanjima, a naročito sa mestom i ulogom radničke klase i KPJ u borbi protiv reakcionarnih režima bivše Jugoslavije, njihovom ulogom u danima NOR, a posebno u izgradnji socijalizma i socijalističkih odnosa u našoj zemlji.“ (Prosvetni glasnik, XI, broj 1-2-3, 1961:65)


Najzanimljiviji deo odnosi se na projektovani zadatak koji ovaj predmet treba da ispuni unutar srednmjoškolskog kurikuluma.


„... zadaci nastave ovog predmeta, koji ima cilj da učenike upozna sa odredjenim pitanjima, da im omogući da pravilno sagledaju i ocene važnost odredjenih pojava i pokreta, a posebno istorijsku ulogu radničke klase i njene avangarde u našoj zemlji, a ne da im daje obimnija činjenička znanja koja treba trajno uvojiti.


	Kroz odabrane teme želelo se najpre da se u izvesnoj meri ostvari političko-ekonomsko obrazovanje polaznika ovih škola.“ (Prosvetni glasnik, XI, broj 1-2-3, 1961:66)


� Nastavni plan i program za učenike srednje baletske škole.


� Ekonomska škola (Prosvetni glasnik, avgust 1969, XIX, br 8: 895), komercijalna škola (ibid:858), turistička škola (ibid: 869), Srednja škola unurašnjih poslova, Prosvetni glasnik, jun 1970, XX, broj 6: 1068), Srednja muzička škola školi (Prosvetni glasnik, februar-mart 1972, XXII, broj 2-3:280), Srednja baletska škola ( Prosvetni glasnik, juni-juli 1972, XXII, br 6-7: 657), Mehanografska škola (Prosvetni glasnik, avgust-septembar 1972, XXII, br 8-9: 984), Poštansko-telegrafsko-telefonska škola (Prosvetni glasnik. jun 1970, XX, broj 6:1025-1026).





� „Zadaci nastave osnova nauke o društvu sa društvenim uredjenjem Jugoslavije su:


da u jedinstvenom predmetu pruži učenicima osnovna znanja iz oblasti sociologije, političke ekonomije i društvenog uredjenja, sa težnjom da se dublje prouče problemi savremenog, posebno našeg društva i karakteristike razvoja naše privrede i privrednog sistema;


da učenici dobiju širu teorijsku osnovu iz oblasti sociološko-ekonomske problematike, radi uspešnijeg razumevanja i teorijskog uopštavanja znanja stečenih u ostalim društvenim naukama;


da upozna učenike sa osnovnim zakonitostima kretanja društva uopšte, a posebno našeg društva;


da izlaganjem osnovnih marksističkih shvatanja o društvu i društvenim odnosima doprinese formiranju celovitog marksističkog pogleda na svet;


da pruži učenicima osnovna znanja o državi i pravu uopšte, o našem društveno-političkom uredjenju, o osnovama socijalističkih društvenih odnosa, o položaju, pravima i dužnostima radnog čoveka;


da učenike upozna sa osnovnim principima na kojima se zasniva naše društveno uredjenje, kako bi mogli da dobiju celovita znanja o tim principima i institucijama, kao i znanja o društveno-političkom i ekonomskom uredjenju socijalističke Jugoslavije u celini;


da osposobi učenike da sa razumevanjem prate privredne, političke i kulturne promene u našem društvu i da mogu aktivno učestvovati u društvenom životu škole i sredine;


da kod njih razvija društveno-političku svest;


da osposobi učenike za korišćenje literature i drugih dokumenata koji se tiču našeg društvenog uredjenja i kretanja u našem društvu.“ (Prosvetni glasnik, decembar 1965, XV, broj 12:386)


� dr Mirko Perović: Osnovi nauke o društvu sa društvenim uredjenjem Jugoslavije, Zavod za udžbenike i nastavna sredstva, Beograd, prvo izdanje 1967 (prim. aut.).


� Zavod za unapredjenje obrazovanja (prim aut.).


�Osnovi nauke o društvu sa društvenim uredjenjem SFRJ (prim. aut.) 


� Sociološko društvo Srbije (prim. aut.)


�Kao npr. problem preklapanja kompetencija izmedju nekoliko naučnih disciplina, kao i činjenicu da su predmet na terenu držali nastavnici različitih obrazovnih profila te da bi dovodjenje u pitanje kompetencija nastavnika odredjenih obrazovnih profila i njihovo eventualno isključivanje iz nastave ovog predmeta moglo potaći neka druga strukovna udruženja da se oglase i suprotstave ovoj inicijativi 


� Novi zakoni i stavovi zauzeti na kongresima otvorili su procese ubrzanog preobražaja vaspitno-obrazovnih organizacija kao ustanova u samostalne organizacije udruženog rada. Škole i druge vaspitno-obrazovne organizacije su svojim samoupravnim aktima organizaciono-pravnog i pedagoškog karaktera u znatnoj meri uskladile svoje unutrašnje odnose sa zahtevima Ustava i novih zakona.


� O ovome svedoči i analiza Miodraga Rankovića, Silvana Bolčića, Branislava Džuverovića i Zorana Avramovića „Sociologija i predmeti društvenih nauka u školama srednjeg usmerenog obrazovanja na teritoriji SR Srbije (uporedna analiza)“ iz oktobra 1979. godine izradjena za potrebe Sociološkog društva Srbije. Ova analiza pokazuje da je: „... ukupno rasprostiranje sociologije u ovim predmetima (geografija, istorija, književnost, prim.aut.) ... sadržano u ... 20,7% pitanja; od ukupnog zbira stranica šest udžbenika (1752) na 397 stranica ili 22,6% ukrštaju se objašnjenja ovih nauka sa sociologijom. To svakako govori o velikoj zastupljenosti sociologije i značajnom mestu koje ona faktički ima u funkciji srednjeg obrazovanja.“ (Ranković, Bolčić, Džuverović, Avramović, 1979:27).


� Kao deo nastavnog plana i programa Matematičke gimnazije iz Beograda, koja je od svog osnivanja 1960tih godina imala poseban, na izvestan način eksperimentalan, status unutar bivšeg jugoslovenskog sistema srednjoškolskog obrazovanja.


� Obrazovni profili - III stepen: daktilograf II klase, i IV stepen: daktilograf I-b klase, stenodaktilograf, inokorespondent, poslovni sekretar, informatičar.


�Obrazovni profili: tehničar za upravne poslove, tehničar za poslove radnih odnosa, tehničar za poslove osiguranja, tehničar-administrator, zdravstveni tehničar, tehničar za poslove mesne kancelarije. 


� Obrazovni profili: knjižničar, knjižar, korektor, novinar-saradnik, stručni radnik u službi društvenog informisanja, spiker-voditelj, tehnički urednik novina i drugih glasila, organizator programa, sekretar programa-realitacije


� Podvukla IJ.


� Podvučeno od strane autora.


� Podvukla IJ..


� Kao na primer u slučaju srpskohrvatskog jezika u čijem programu se sistemski reč srpskohrvatski menja rečju srpski (Prosvetni glasnik, 18. decembar 1992, godina XLI, broj 3:1).


� Na primer: “Deo Programa:’GEOGRAFIJA (za sve tipove gimnazije’ u odeljku za III razred menja se i glasi: … Savremene društveno-političke promene na Balkanskom poluostrvu. Raspad druge Jugoslavije i stvaranje novih država. Stvaranje treće Jugoslavije.” (Prosvetni glasnik, 18. decembar 1992, godina XLI, broj 3:3).





