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Пангерманизам

Ово чисто информативно оцртавање контура немачког Drangа, о коме се код нас понајчешће говори без стварних представа, који је постао поготову једна шупља фраза, донео је прошле јесени београдски лист ,,Пијемонт“. Исправљајући многе штампарске и коректорске грешке предајем сада овако широј српској публици, којој је у првом реду било и намењено.

I. Шта је пангерманизам.
Тежње пангерманизма изражује његов највиднији представник, Виљем П., овим речима: ,,Наша је дужност да саплеменике наше у иноземству штитимо, а нашој отаџбини припојимо још једно веће Немачко Царство“. (1896. год.) ,,За светском империјом тежи дух немачки“. (1902. год.) и ,,Како је негда римски грађанин био господар света, тако и грађанин германски у будуће треба то да буде“. (1904. год.)
Првом изреком изражава немачки цар тежњу за ,,већом Немачком“ = Царство Немачко + Аустрија + Холандија + Швајцарска. Основна је мисао ове тежње германски расизам. Он је после немачких победа над Французима, 1870.-71. године, никао у књижевности и науци, одакле се раширио у народ и постао народна мисао. Развила се доктрина о супериорности германске расе над осталим, мање важним Словенима и ,,дегенерисаним Романима“. То је нека врста научног ,,звецкања сабљом“, паралелна звецкању у политици. Ова доктрина узела је за кратко време управо патолошке димензије и претворила се у праву германоманију. Врхунац германске ,,самосвести“ достигао је Чамберлен својом, доиста класичном, дефиницијом: ,,Бити Германац (читај Немац), значи бити способан за културу, и обратно“, (Основи XIX. века) и ,,политички антрополог“ Волтман својим проналаском, да су: Данте, Бокачо, Микел Анђело, Челини, Рафаел, Леонардо да Винчи, Галилеји и Колумб, од новијих пак Гарибалди, Кавур, Мацини, Галвани, Волта и Росини били Германци-Немци. (,,Германци и ренесанса у Италији“.) ,,Једини народ, здрав и способан за културу, јесу Германци -Немци“. ,,Деламо у име културе, ако поништујемо маловажна племена, која су нам потчињена“. Ово није избацио никакав тупави швапски алкохолик, него славни научењак Ернест Хекл, професор универзе у Јени. Права суштина пангерманизма лежи у овоме: култура, тај идеал свеколиких народа, захтева, да Германи, као једино здраво племе, или асимилују остала незнатна племена, те их мелиоришу, или, ако не пристају на ово да их пониште, сатру. Па и један тако озбиљан научник, као што је историчар Момзен, избацио је овакав прусијанизам: ,,Аустријски Немци силом треба да забију немачку надкултуру у дебеле чешке главурде“.
Стожер целога покрета јесте Општи Немачки Савез, који је основан 1886. године, а 1894. године покрштен у Свенемачки Савез. Овај ,,савез“ нема одвише чланова, но довољно је рећи, да тих 20.000, којих има, репрезентује цвет немачке интелигенције из Рајха и Аустрије. Срж целога удружења јесу универзитетски и гимназијални професори и академски грађани.
Свенемачки Савез по § 1. својих правила има задатак да ,,оживи немачку народну мисао по целој земљи и здружи све Немство“; по § 2. да ,,снажно подупре немачку интересну политику у Европи и преко мора, а посебно, да колонијално кретање приводи практичним успесима“.
Тим је извршена и техничка страна дангерманске организације и отпочет је рад.

Прво је извршен уплив на унутрашњу политику; следили су противпољски експропријациони предлози, насеобинске комисије, разни социјалистички закони, - док су социјалисти подупирали владину светску политпку, -прогонп и изгони аустријских Словена са немачког земљишта (око 30.000 чланова ческих занатлијских породнца“ из Саксонске). Негирано је, да су све те мере употребљене иницијативом свенемачких пангермана. Позиваху се на то, да у немачком Рајхстагу нема ниједне пангерманске странке, која би, можда, бнло својим бројем, било заузимањем, повукла и остале за собом, те стављала овакве предлоге. Но да ли је мањега значаја факт, да су прошле године у централном одбору Свенемачког Савеза седели: председник Рајхстага граф Вернигероде, вођа националних либерала, Басерман, вођ немачких социјалиста, Либерман, са још 26 чланова парламента? Најважнији политички фактор Немачке, Цар, чија је фактична власт већа и од самога парламента. истомишљеник је овога савеза. ,,Удружење је у царевој особи нашло моћнога Савезника“, -реферисао је Д-р Грел, председник савеза, на последњем збору у Магдебургу. Угледни популарни научници, као пок. Ернест Хасе, професор статистике на Лајпцишкој универзи, бреславски професор историје, Феликс Дан, професор националне економије на берлинској универзи, Адолф Вагнер, јесу чланови Савеза. Они управљају њим и одређују правац рада. Егзекутиву њихових програма врше агилнији чланови брошурама, предавањима, новчаним помагањем итд. Јасно је, да нацрти тих лајика не садрже у себи особите политичке мудрости, но тим јасније одају њихове намере. ,,Докле год иједно селиште немачко лежи ван граница Рајха, било у Русији, Аустрији или ма где то, све дотле је Рајх непотпун склоп, који се мора надопунити“. Данашњу Немачку називају: ,,Политичка наказа“, ,,лажна Немачка“, ,,олупина“, и продужују са мало логике: ,,Ионако је ругоба и прошлост Немачке од 1866. године толика, да се достојна и солидна рестаурација може извести само Германством, као расном целином“. Са ступањем у чланство најугледнијих људи променуле су се странчарско-личне идеје појединаца у мисао водиљу свеколиког образованог Немства.
Са оним својим: ,,Докле немачки језик допире, то је отаџбина Немца“ стичу Немци право и на целу Русију, пошто и у Сибирији има неколико немачких села. И тако ситних залогаја германски стомак се ни најмање не страши.
Да би човек стекао појам о колективном хистерицизму, треба да види масу универзитетских студената из свих немачких земаља са изасланицима удружења америчких универзитета и групу седих научењака, где при закључку зборисања Свенемачког Савеза у Магдебургу запевају:
,,Свенемство у заједници

 Наша је лозинка! 

Од Њемена до Рајне

и даље јoш бруји то.
И на Дунаву се ори

као јасни победни клик
и до Волге тутњи
као из даљине песма ратника.
Освануће дан
војскама немачким
и све ће нас ујединити
Орао Германије! “
II. Паукова мрежа.
Не могу а да на овом месту не споменем једно наше, специјално српско, зло: несолидност у раду и одвећ лако подлегање спољним сугестијама. Никако не могу да разумем, зашто се у нашим средњим школама ради готово све по немачкој шаблони. Да није зато, што би немачко школство било најсавршеније? Истина, то тврде Немци. Уколико им је та тврдња оправдана то се овом приликом нас и не тиче. Ако је одиста немачко школство савршено, онда оно може бити савршено само за Немачку, за њен народ, према њеној прошлости. Српске расне особине сушта су противност немачким; српска историја, не само по догађајима, него и по идеји, није ни приближна немачкој. Зашто, дакле, и ми да учимо историју света по мање или више слободно, обрађеним немачким уџбеницима, у којима две трећине целога градива заузима ,,свето немачкоримско царство“? Отуд у наше омладине савршено непознавање прошлости и немачко разумевање садашњице ческог, пољског и руског народа. Када би писци уџбеника за историју правилно схватили свој задатак, понела би у живот наша средњошколска омладина потпуно разумевање најзначајније борбе у садашњости, борбе Германства против Словенства.
Треба упоредити политику немачких царева од Карла Великог до Јосифа II са данашњим кретањем Германства, па би нам та сродност одмах постала јасна. Већ Карло Велики и његови наследници сновали су немачки империјализам под заштитом Хришћанства. О томе говоре истребљења полапскнх и поморанских Словена, то потврђује и ширење хришћанства у Познањској и Литванији огњем и мачем. Разуме се, да су тај апостолски посао вршили чланови немачког крсташког реда, Онда су Германи уништавали читава словенска племена у име Христа, данас, са незнатном разликом, чине то исто у име културе. Наступањем источних Франака уништена је релативно висока култура цис - и транслајтанских панонских Словена, коју су били поштедили и сами монголски Авари. Хуситске војне и конфискације, после битке на Белој Гори (1620. г.) појаве су јединственог германског ,,Дранга“ против Словена. Руски писац Вергун израчунао је у својој књизи ,,Немачко продирање на Исток“ да су Словени од 708. до 1278. године изгубили читавих 6000 миља, а од 1278. до 1772. године 2000 миља, дакле за неких хиљаду година 8000 миља, - сваке године 8 миља! И све су им то отели Германи!
Многе своје земље насељавали су словенски владари Немцима, јер су они, вредноћом и истрајношћу, а нешто и повољнијим околностима, заиста били достигли виши степен цивилизације. Тако су још Пшемисловићи населили били северни и западни руб Ческе, а тако Петар Велики и Катарина II Русију. Намеравано је било и насељавање Немаца на Дњепру и Криму за време Марије Терезије.
Свенемачки Савез има одељак, који неуморно руководи организацијом свих прекограничних Немаца, исељеника, одржава феријалне курсеве за учитеље немачких народних школа у Рајху и ван њега, у којима их поучава, како наро296чито у словенске земље треба да одлазе немачке колонисте, да појачају оне, који су се у XVIII. веку, или још и раније, онде населили. Тај одељак брине се и за прекограничне немачке школе и издаје лист ,,Немачка школа у иностранству“.
Прекограничних немачких школа, - осим оних у Аустрији, Русији и Швајцарској, - има у Европи 132 са 814 учитељских радника и 16.783 ученика (64 од сто Немаца, остало словенска и друга деца); у Азији 18 школа са 109 учитеља и 1105 ученика; у Јужној Америци 738 школа са 1090 учитеља и око 30.000 ученика (поглавито у Ла Плати, Бразилији). Са школама у Русији, не рачунајући оне у Аустрији и Швајцарској, има Немачка у целом свету преко 2000 прекограничних школа и у њима преко 3000 учитељских радника.
Немачке школе у Јужној Америци имају нарочити задатак. То се може закључити и по необично великом интересовању Немаца за бразилијанску обалу, која је окићена са неких 400.000 добро организованих немачких колониста. Ови су Немци у врло тесној вези са ,,Савезом“, а преко њега и са самим владајућим круговима Немачке. Изгледа, да су Бразилијанци уочили опасност, која им прети од ових ,,културтрегера“, те су покренулн живу агитацију против даљег досељавања тог ,,изабраног народа“.
Према немачким наводима било је прошле године у самој Русији око 700 школа, и то: у Петрограду 22, у балтичким провинцијама 389, у Пољској 78, на Криму 49, на Волги 51, на Кавказу и Волинији 38. Све те школе помаже Свенемачки Савез и Школска Заједница, а и сама централна влада у Берлину даје годишње пола милијона марака за школе изван Немачке.
У Русији има до 2,000.000 Немаца, - према 150,000.000 читаве империје ништаван број. Но, иза тих 2,000.000 Немаца стоје 65,000.000 у Немачкој и Аустрији, који, иако су тек половица читаве Русије, ипак својом организацијом и сређеним односима у држави престављају много већу фактичну војничку и економску моћ. У балтичким провинцијама, са Петроградом, станују до 230.000; то су већином велепоседнички ,,ритери“, којима је за време велике револуције (1905. год.) рђаво ишло, јер се литавци и ести управо нису били побунили против руске владе, како су их упућивали немачки агенти, него баш против њих, германских властелинских угњетача. 

400.000 Немаца у руској Пољској имају 1600 фабрика и индустриских подузећа,
 у вредности од три стотине милиона рубаља, са неких 100.000 радника. У руској индустрији инвестирано је преко 260 милиона марака немачког капитала. Четири петине трговине на руским водама у немачким су рукама, - на основу погодних тарифа. На Волги су немачка насеља од 390.000, у близини Одесе, на Црном Мору, 370.000, на Кавказу 50.000. У економском погледу ове су немачке колоније далеко напредније од руских властелинских добара, што се мора приписати на првом месту рационалном раду Немаца, па онда и повластицама од стране руске владе.
Осим економске моћи Немаца, која грози Русији, још нас више мора зачудити њихов утицај у руској дипломацији и војсци. Менчиков је у руском ,,Новом Времену“ израчунао, да су од 315 дипломата и чиновника у руском министарртву спољних послова 200 немачкога порекла и од њих 198 са немачким именима. Најважније позиције, као: посланство у Берлину, Лондону и Вашингтону, заузели су Немци. Барон Розен био је пред ратом у Токију. . . Када су 1881. године у Русији намеравали да уведу конституцију по савету Бизмарка одговарао је од тога цара Александра немачки цар Виљем I. и - нацрт је пропао. И садашњи немачки цар својеручним писмом цару Николи II. протестовао је пре неколико година против увођања аутономије у Пољској. Пољаци и Руси и данас се међусобно затиру и гложе. Руско-јапански рат дело је немачке дииломације, тако исто и преокрет руске политике у време анексионе кризе. . . . У министарствпма увек по 2 до 3 Немца, у садашњем кабинету два најважнија портфеља, војни и просветни, заузели Немцн. Један од потпредседника садашње треће Думе - балтички Немац, Маршал двора-барон. Фредерике! Генералштаб, пуковски команданти све сами Немци. Зато, са управо жалосном сервилношћу, дозвољава руска влада оснивања нем. удружења као ( ла ,,Друштво за немачкообразовање у Јужној Русији“,,,Друштво за немачку пропаганду у Руској Пољској“, па 50 подружница ,,Свенемачког Савеза“ стрељачких савеза и других.
Када су немачке колонисте за време револуције (1905. године) са Дњепра, Волге и из балтичких провинција хтели да иселе, дошла је заповест из Берлина: остати! И они остадоше.
Колонистима, као немачким авангардама, дају пруске банке зајмове по 2 одсто, само да купују што више земље. У Русији је преко 6 милиона хектара црнице у немачким рукама, а око 4 милиона у рукама Јевреја. 1906. године ценили су руски листови вредност немачког и јеврејског поседа на једну милијарду рубаља. И још Немци имају у Русији 20 великих новчаних завода, и, са Аустријом заједно, 42 трговачка конзулата и вицеконзулата.
Пуковник Гурко констатовао је, а доцније граф Бобрински детаљно изложио у Думи, да се Немци у руској Пољској систематски насељују баш на најважнијим стратегиским тачкама. То се не може тумачити никаквим ,,инстинктом“ швапскога сељака, но једино прорачунаним радом фактора из Берлина. ,,Новоје Времја“ у априлу 1909. године признаје: ,,пође ли тако даље, Русија ће једнога дана угледати пољску краљевину у канџама Црнога Орла.“
Тврђи је ора за германску чељуст организовани, добро дисциплиновани и свесни чески народ у Аустрији и пољски у Познањској. Столећима угњетани научилн су се од својих душмана рационалном раду, одбацили су међусобне размирице, отровно непријатељство, те се дигли против Немаца. Немачка влада мора - што јој у осталом ни најмање не гризе савест-да се лаћа последњих незаконитих срестава: експропријације, боље речено отимања земље, рушења новосазиданих домова, натуривања немачког језика у школама, разних удружења и све јој то рађа веома незнатним успехом. „Множе се као кунићи!“ уздахнуо је немачки канцелар Билов (уосталом пунокрвни Немац!) И против овога нема помоћи. Пољаци, којима су затворена врата државне службе, одају се на трговину и индустрију, где је способан човек у стању већ у двадесетој својој години да осигура себи егзистенцију и да се рано окући, а рани бракови веома су богати породом. Но један успаљени немачки мозак нашао је и овоме лека. Тај врли муж, јесте професор Рајнер. Он предлаже, да се Словенима у данашњој Немачкој одмах, а и у будућој Великој Германији, дозволи држављанско право, но да им се ограничи право брака- забраном порода!!! Тако би се по Рајнеру сачувало пунокрвно немачко племе бастардовање Словенима, а уједно би тим начином Словени сами себе истребили ! Дакле, нешто слично наредби оног мисирског фараона!
Германзација Пољака слабо напредује. Насилничким мерама постигла је немачко-пруска влада, да је 500.000 Пољака морало оставити свој завичај, Пољску, и одселити се у Вестфалску (на Рајни) и у Америку, ипак је Ansiedlungskom-mission за 25 год. населила 18.000 Немаца у Познањској, истина већином на добрима немачких посрнулих велепоседника. Ако није земље добила, бар је 18.000 Немаца импортирала.
Немство, само, по себи, не би могло Чесима ни најмање шкодити, када га аустријска влада у агресивним смеровима не би штитила и подупирала. Немци теже за двојезичношћу- утраквистацијом- Прага, у коме имају приличну мањину. И када то не могу да постигну путем Ландтага, позивају у помоћ владу и захтевају да она поступи силом. Дакле, грађани, који упућују владу на незаконита срества на државни удар. Ландтаг Доње Аустрије усвојио је злогласни закон, Коhsko-Аhmann који Чесима забрањује насељавање ове аустријске круновине! Тако поступа Аустрија са својим рођеним грађанима само што су свесни Словени.
На Штајерској постројене су немачке хорде против Словенаца. Аустрија Словенцима не дозвољава словеначке школе, него им децу германизује у утраквистичним школама, у којима се од другог разреда словеначки не сме употребљавати ни као помоћни језик. Резултат је обично тај, да деца не знају честито ни свој матерњи језик, а не знају ни немачки; ипак се 10 од сто сасвим германизује. Најподесније деловање у том правцу развија „Südmark“ и „Schulverein“.
) Познати немачкп клерикални приповедач Росегер издао је прошле године проглас за свеколики немачки народ и позвао га „да се нађе браћи на невољи“. Отпоче уписивање „каменова“ за т. зв. Росегерпирамиду, - сваки камен 2000 круна. Намеравали су да скупе два милиона. Росегер је познавао патриотизам Немаца. И два милиона били су за годину дана скупљена! Више од половине каменова исплатили су Немци из Рајха. Међу оснивачима било је и неколико немачкнх кнезова и земаљских главара. Тим новцем ће отварати конвикте, давати стипендије, држати ђачке трпезе за сиромашне Словенце и Русине, по цену, да се германизују, да ступе у окриље висококултурног германског племена. Помало и успевају. У Корушкој нагло напредују, нешто помоћу мешовитих бракова, но више помоћу клерикализма, који тамошњим Словенцима не даје ока отворити. Због њега и нису у стању да уоче сву опасност, која им прети од Германства.
Трст је још Бизмарк називао немачким пристаништем. Данас је у њему 12.000 интелигентних Немаца. Они економски доминирају овим јединим емпоријумом Аустрије. То су већином капиталисте из Рајха. У Истри их је до 8.000.
Ни у Буковини није боље. Настава у основним школама искључиво је немачка, којом се германизују Русини. Јака колонија од 150 хиљада Немаца служи за подлогу свенемачких аспирација. У Галицији 200.000, у самом Лавову 30.000 Немаца.
При оцени положаја и деловања Немаца у Угарској човек мора бити тако исто смотрен. Тешко је, например, тврдити да су оних 200 хиљада Шваба око Будим-Пеште етапе немачкога ,,Дранга“. Па ни о банатским и бачким Швабама не може се то тек олако избацити. Чињеница је, да је тај свет толико материјалистичан, да се, за љубав економских погодности, својевољно одрекао немачких народносних школа и примио од владе мађарске. Чињеница је, да тај свет све до пре кратког времена није имао никакве везе са аустријским нити рајхским Немцима. Пре петнаест година послат је био нз Немачке адвокат Др Корн у Банат и отпочео живу пропаганду. Његови саплеменици денунцирали су га мађарској влади и он је за пресна трага морао преко границе. Но не смемо пропустити ни појаве најновијега часа. За последње четири године покренуше се банатске и бачке Швабе (у Банату их је 400.000 покрај 280.000 Срба; у Бачкој 190.000 покрај 200.000 Срба). Организовали су се у ,,Јужноугарску немачку народну странку“, почели су тражити немачке народне школе и при последњим изборима за државни сабор ступили су и политички, што је до сада у Шваба било управо искључено... ,,Српска места“- како им често ласкамо-Вршац, Бела Црква, Чаково, Бечкерек и друга, сведоци су овога покрета. Није много до времена, када ће и у Новоме Саду Немци имати превагу над Србима. Одмах од Новога Сада, преко Старе Пазове, Инђије и Руме, бачким Швабама прикључују се и сремске Швабе, које су се недавно доселиле из Немачке. Раваницу (Врдник) и Крушедол опколиле су колонисте. Немци су се почели досељавати у ове крајеве још у 13. столећу, кад су се почели настањивати у Земуну, Пегроварадину, Карловцима, Осеку, Беловару, Загребу н другим местима. Затим су се насељавали и 18. веку. Последње колоније основане су почетком друге половине прошлог века.
Данас Немци имају својих великих насеобина у Бешки, Шиду, Крадину, Бежанији, Добановцима, Обрежу, Ашањи, Дечу, Кленку, Митровици, Бингули, Новим Бановцмма, Кузмину, Немцима, Вуковару, Винковцима, Товарнику, Путинцима, Пазови, око Земуна и у Инђији. Све ове колоније налазе се у равном Срему, некад чисто српском, а има их много и по Хрватској и Славонији. У Земуну додирују Немци границу Србије, а код Панчева уставља се југозападни крак банатских Шваба, који долази од Вршца и Алибунара. И ови Немци економски напредују, -у Бачкој не толико колико у Банату. Око Вршца и Темишвара (резиденције српских епископа Немци заузимају комад по комад српске земље и нема изгледа да ће се тај губитак икада повратити. Код Оршаве уставља се банатско Немство пред Демир Капијом. С оне стране има јаких насеобина у Турн Северину, Калафату еtс. Војвођански српски листови воде бригу само о ,,високој“ светској политици, у њиховим редакцијама, седе људи, од којих гледа сваки у себи некога Бизмарка. А штампа би, покрај свештенства, била једини фактор који би успешно могао деловати у правцу спасавања овостраног Српства. Али нехат и бескичменост немају граница. А то је и наше опште зло. Непросвећен нам је сељак, а интелигенција већином некултурна, искварена, бескарактерна. . . . Тим већа хвала изузетку,-интелигенцији српскога народа у Хрватској.
Најмоћнији део Немства у Угарској јесу такозвани ердељски ,,Саси“. Они су, као и балтички немачки ритери, господари земље, трговине и индустрије, станују по градовима, дуж поморишке пруге до румунске границе код Синаје (Предеал). Саси представљају огромну економску и културну моћ (иако их је свега 220.000!) тако, да мађарска влада своје питомце шаље у њихове економске школе, јер су оне много боље од државних. Новчани заводи су им беспримерно национални: 2 одсто диведенде поклањају за народне потребе. Овај део дивиденде само код једног завода- ,,Национална Банка“ у Херманштату - износи 60.000 круна годишње. Саси су у своје руке узели национално подизање и организовање свих Немаца у Угарској. Када наступи време, да пангерманизам приведе своје планове у видно дело, имаће за себе не само 2,00.000 угарских Немаца него и 1,00.000 Јевреја, који увек пристају уз јачега. А угарски Јевреји су по језику већином немачки приврженици као што и 6,000.000 руских Јевреја одржава најтешње везе са Рајхом, да их немачки листови-наравно већином јеврејски! -називају немачки пионири на Истоку.
Немачка инвазија у Босну постала нам је јасна. У Сарајеву излазе два немачка дневника, а није далеко време, кад ће Немци имати прво стално позориште у- српској Босни!
Знам да ће бити много њих, који ће све те појаве гледати као случајне, без међусобне везе. Изгледаће им да претерујем, да увеличавам. Но такве оптимисте нека погледају етнографску карту Барање, Бачке, Баната и Срема од пре педесет година и упореде са данашњом, па ће, држим, о тим, ,,српским неослобођеним земљама“ нешто и научити. Још да имамо упоредну статистику економских снага ових крајева, па би сви ми морали нешто назревати. Али ми немамо смелости да саставимо једном билансу наших фактичних снага. Уљуљкујемо се попевкама: ,,Српска Војводина“, ,,Кићени Срем“ и подругачицом ,,тупаве Швабе“. А да ли хоћемо да знамо, да у Српској Војводини има више Немаца него Срба и да је њихова економска снага двострука па и трострука! Да је наша ,,мртва стража“ према Германству немоћна, да својој задаћи није дорасла, јер јој интелигенција већином ни искре свести, ни мрвице културе, ни трунка енергије нема!
На северној српској граници стоји маса Немаца; у Румунији влада немачки владар; бугарски Фердинанд уме да слуша савете свог моћног саплеменика цара Виљема II.
То се зове по речима самога Виљема: ,,Испрва тихо, у потајном раду, доцније као богом изабрано оруђе!“
III. Аустрогермански блок.
Уједињење Немачке, у другој половнни XIX. века, постало је обртном тачком у дипломацији целе Европе. Нема сумње да ће будући историци тим догађајем почети ново поглавље у историји, те умножити Ферерову (проф. унив. у Риму) поделу по феноменима: Римски империјализам, Хришћанство, Ислам, Реформација, Француска револуција,-Германопрусизам. Сви значајнији политички догађаји, све дипломатске акције, у вези су са деловањем и тежњама немачке дипломације за политички и економски програм Рајха, дакле и Троцарски Савез, Двојни Савез, Тројни Савез, руско-француска алианса, француско-енглеска солидарност, Тројни Споразум. Први део ових савеза потекао је из идеје, да млада Немачка мора себи јаком војном силом загарантовати опстанак и даљи развој. Ово је Бизмаркова замисао, са знацима његове политичке генијалности, која је вештим дипломатским радом умела не само да одржи, но и да осигура надмоћност Немачке у Европи. Други, чисто против-акцијски, део, свих политичких формација пада у доба Виљема II., за чије владавине немачка политика показује карактер његове личности. Надутост и безобзирност немачке политике претрпела је велик пораз у Алгесирасу. Немачка је овде остала усамљена; једино је још Аустрија није напуштала. Ди Сан-Ђулијано, талијански делегат на конференцији, одлучно је стао уз Француску и осудио подло држање Немаца, који су поморском полицијом у Танжеру хтели да придобију Шпанију за себе. Германство је у Алгесирасу претрпело пораз, зато од тога времена неће више пред међународне конференције. Од Алгесираса односи двеју средње-европских сила постају све интимнији. Девет и по милиона аустриских Немаца теже за што тешњим везама са Немачком. У аустриском парламенту седе седамдесет посланика, који су на основу програма у Линцу (1882. год.) за царинску унију са Немачком. Хабсбурговци никада неће заборавити, да су од немачке династије. Бизмарк оставља Аустрији у аманет, да Словенство држи у оковима, (,,Словенство не сме подићи своју разбуђену каријатидску главу“) чиме ће по свеколико Германство стећи неоцењених заслуга. Које притиском својих Немаца, а које средњевековним идејама династије и камариле, Аустрија се наслања на Немачку, која опет, по плановима за будућност, гледа што већма да је веже за себе.
Те две конзервативне силе, и по традицијама и по погледима већине становништва, чине данас блок у центруму Европе, чија се војна сила може упоредити само са Наполеоновом.
Оне исте Бечлије, који су 1866. године престрашени и ужаснути бегали испред ,,варвара са Севера“, дочекују унука Виљема ,,Великог“, Виљема II., у екстази одушевљења. Франц Јосиф сваке године прима Кајзера као најмилијег госта, који опет граби сваку прилику да импровизира какву громогласну декламацију.
До пре две године Европа је веровала у равнотежу, коју држи Тројни Савез са Тројним Споразумом. Фатална 1908. година, која нам се љуто осветила због наших грехова, и од које треба да се датира наш препорођај, разбила је илузије о равнотежи. Француска неће загазити у рат за љубав малих народа, а не може се ослањати ни на своју војску, која је Ервеовом пропагандом морално заражена; Русија, тек на почетку свога опорављања, није могла одговорити ни на Биловљев Quos ego!
1908. године цикнула је Немачка ,,Gladius imperat!“ и бацила је човечанство за читав век унатраг. Ослањајући се на уједињену немачко-аустријску војску, чија је квалитативна вредност заиста над руско-француском, а квантитативна данас фактично једнака, продире немачки империјализам бруталношћу и безобзирношћу, којој у новијој историји равне нема.
)
IV. Немачки империјализам.
Спољна политика нове Немачке јесте особна политика Бизмарка и Виљема II., са том разликом, да је први имао више објективнога духа, да је политику доиста схватио као ,,вештину“ искоришћавања и управљања датом ситуацијом, а други, Виљем, уноси више субјективног темперамента и геста и тиме често омагли њене основне црте. Дипломатски рад Бизмарка после Уједињења посвећен је био у главном консолидовању положаја нове велесиле према континенталним силама. Да би разбио подозрења, која су се против милитаризма Пруске будила у свима државама после победа 1866. и 1870-71, наглашавао је први канцелар сваком приликом, да је Немачка ,,сатурирана“. Да ли је то чинио само из политичког рачуна или из уверења, споредно је, доста да је деломице и успео.
Прве две године своје владавине посветио је био Виљем II. решавању социјалнога питања. Но наскоро је увидео да тај проблем није само за неколико година акутан, но да он прелази границе једног људског живота и да ће још читавим вековима постојати.
Већ 1895. године развија Виљем II. свој прави програм, који је означен речима: ,,светска пијаца и светска велесила“. Нема сумње, да тај нови политички програм Немачке има у себи много Кајзеровога-бар у начину извађања - но у главном је он поникао услед друга два момента: прирастом становништва и индустријализацијом земље. Немачка је 1870. године имала 41 милион становника, данас (1910.) има 65 милиона,-са приличном сигурношћу може се рећи, да ће 1925. године имати до 80 милиона. Но у капиталистичним државама нагао прираштај становника значи све мању потрошачку способност, пошто број произвиђача расте. Због тога, дакле из голе нужде, индустриска Немачка мора нова тржишта да тражи. Отуда је јасно, да ће се Немачка индустрија сурвати и десет милиона радних снага остати без крова и хлеба, или, што је вероватније, држава мора водити империјалистичку политику, јер империјализам је политичка формула капитализма, који је принуђен да осваја нова тржишта. Старији национални економи, међу њима Ф. Лист и Де Лагарде, захтевали су политичку експанзивност према истоку, да би дошло до уједињења конгресне Пољске у оквиру Немачке. Друга група социјал-политичара, међу овима познати пастор Фр. Науман, проповедају, да народ, који рађа многобројну децу, има права и на земљу, дакле, да би Немци били морално оправдани, када би за сувишак своје браће освојили на пр. Шампању, или би бар тај сувишак Француска морала примити и дати му земље.
Оба ова гледишта болују од превеликог идеалистичког схватања решења тога питања. Војна надмоћност Немачке према Француској и Русији није вечитога трајања, а натуривање масе Немаца тим двема државама не може се замислити без успешног деловања немачког оружја. Лист и Науман, бојећи се физичког и етичког дегенерисања становништва, које у стопу иде за индустријализмом, тражили су тим својим предлозима могућности, да масу задрже на плодној земљи, а у целини са Рајхом, било на источној обали, било на западној граници. Међутим званична Немачка са Виљемом II. увиђа нереалност Листовог и Наумановог становишта, а и струја саме масе обрће се индустријализацији. Мислило се, да ће колоније моћи примити прираштај становништва, но и та се нада изјаловила. Прво, што земље, које су остале Немачкој као последњој колонијалној сили, нису подесне за насељавање у великом стилу, а друго, што те земље не би могле потрошити производе Немачке, него би индустријализацију још увећале пружајући јој сировине на прераду. Но зато би у оба ова случаја био изврстан Блиски Исток. За сада је Далеки Исток важно извозно тржиште Немачке, но ускоро ће га монополисати Сједињене Државе или Јапан.
Економско освајање добро је пошло. Железнице: Солун-Битољ, Митровица-Солун и Солун-Дедеагач у немачким су рукама. Железничке пруге у Малој Азији дело су немачких новчаних завода. (Интересантно је, да је приликом грађења анадолске пруге немачко новинство бесомучно нападало градитеље, јер ,,пруга се протеже и одвише близу обале, те засеца у операциону сферу енглеске морнарице“.) Цариградска ,,Немачка Оријентална Банка“ има филијале у Јерусалиму и Дедеагачу, а ускоро ће основати и у Конији, Алепу и Смирни. Недавно је синдикат немачких банака, посредовањем дипломатије, преговарао са персиском владом, о пласирању зајма од 75 милиона франака. Синдикат је захтевао, да влада конвертира цео дуг, што дугује Русији и Енглеској; да му као гаранције преда царину са правом тарифе на увоз и извоз, и, напослетку, да му дозволи грађење железница и експлоатисања минералнога блага. Онда је ,,Руско Слово“ писало: ,,Огромна сенка убојнога пангерманизма шири се, преко Босфора и кроз Месопотамију, арапским висинама. Планови те политике, која је у Берлину држана у највећој тајности, прозрени су“. Познат нам је и значај багдадске и Брушир-Техеранске пруге. 1904. године беху до 60 немачких банкара и капиталиста у Цариграду, да потраже нове тргове немачком новцу и немачком производу.
Непрекидна путовања чланова немачке царске породице у Мароко, Палестину и Индију имају као циљ подизање угледа Немачке међу ондашњим становницима, а и дизање националне свести немачких колониста. Од највећега је значаја прво путовање Виљема II. у Палестину. ,,И Султан и 300 милиона Муслимана, који, расејани по свету, поштују у Султану свога калифу, могу бити уверени, да ће у Императору Германије увек наћи свога пријатеља.“ Овако је говорио Виљем II. у Дамаску приликом полагања венца на гроб Султана Саладина. А када се вратио с пута, ушао је у Берлин као триумфатор. ,,Мој пут-одговорио је на поздрав председника метрополе-код бранденбуршког славолука,- отворио је нова поља германској енергији у раду“. ,,Од Елбе до Еуфрата, од Берлина до Багдада-писали су тада најугледнији немачки листови-протеже се непрекидни ланац политичких и економских заједничких интереса, који додирује Средоземно Море и завршује се у Персиском Заливу“. То удружење енергија ,,од Елбе до Еуфрата“ просеца појас енглеских претензија, који тежи да створи сувоземни пут из Египта у Индију преко Јужне Арабије. Да би остварила ове планове, тежила је Енглеска од Шеика у Медини да створи другога, правога калифу у Исламу и тиме да парализује потенције Немачке преко Цариграда. Енглеска се бори за свој економски опстанак, јер би се без колонија богатство њено расуло; Немачка се бори за мисао националне јединости, пошто би иначе сав свој прираштај изгубила у исељеницима за Северну Америку, који се већ у другој генерацији поамеричавају. До решења ове утакмице може доћи само на водама. ,,Будућност је наша на води“ -јесу речи Виљема II. Зато Немачка грозничаво гради своју флоту. Немачки марински официри свакога банкета наздрављају ,,Ономе дану“, дану разрачунавању са огромном флотом Велике Британије. Положај Енглеске отежан је панисламским покретом који се шири од западног руба Африке и допире до средине Индије. Бољега савезника Немачка није могла ни пожелети. Муслимани никада не могу постати конкурентима немачкога капитализма, зато је и Виљем II. врло лако могао узети образину анђела хранитеља читавога Ислама. Поништи ли Енглеска Немачку ратну и трговачку морнарицу, биће Немачка тиме присиљена да свом својом двоземном силом осигура себи земље до мале Азије, да би имала два пута за трговину, да би избегла Гибралтар и Канал Ла Манш.
Но између компактних 70 милиона Немаца од Елбе до Средњег Дунава и северног окрајка исламског народа налазе се неколико хетерогених народа. који ннсу никако вољни да схвате тежње Германства као ,,културтрегерство“. Због положаја Чеха, Мађара и Србо-Хрвата. Немачка никада неће хтети послушати савете већине својих професионалних свенемаца, наиме, да анектује немачки део аустроугарске монархије. Опстанак Аустро-Угарске није за империјалистичну Немачку потребан само као прсобран према Словенству. Монархија има као врло хуман задатак паралисање свих енергија тих мањих народа, који би се иначе свесни свога положаја, ангажовали у расној борби против Германства. Мисао о ,,Младој Аустрији“, која је у последњим годннама често наглашавана, особито од стране Чеха, води тежњама аустријских Сдовена, да, прикључењем ванмонархијских Срба, појачају свој положај. Цео сплет националних интереса у јужном делу монархије често нам изгледа фаталан. Словенци и приморски Србо-Хрвати. немајући оне дубоке вере у остварење наше заветне мисли, хватају се за пусту наду да ће династија и војнички кругови почети увиђати вредност аутономне Југославије у оквиру Монархије, као најбоље упориште против империјалистичких тежња Италије. Међутим, као да ће се српско, а тим и југословенско, питање решити у Ломбардији, на подножју Јулских Алпа; југославенске регименте бориће се са највећим огорчењем против Италијанства, за победу Аустрије, за поништење наших националних идеала и животног питања.
Међусобно изигравање појединих народности, стварне диференције у интересима Чеха и Немаца, Пољака и Русина, Словенаца и Талијана, Мађара и свих народности Угарске, огроман број клерикала, - све је то узрок да је у монархији, и покрај парламентаризма, општег тајног права гласа у сразмерно праведно заокруженим изборним срезовима, једини реални фактор власти само династија са војном странком. ,,Хабсбурговци су увек Немци“ та се исповест провлачи кроз читаву историју Монархије. Месеца маја 1908. године, приликом посете Ерентала у Берлину, универзитетски професор Делбрик писао је у ,,Прајсише Јарбихеру“ да је задаћа аустроугарске монархије помагати Немачку да шири даље утицај Германства и немачког империјализма на мухамеданском истоку“.
Морамо застати пред питањем: како се може довести у склад подупирање освајачких тежња Аустрије. или, боље, империјалистичких наклоностп појединих важних личности (на пример Фрање Фердинанда) са улогом заштитника Ислама? Анексију Босне и Херцеговине морамо узети као први случај, у ком је Немачка радила против свога штићеника. Тај корак био је онда олакшан тим, што је Турска доиста за увек била изгубила права на те две покрајине, не на папнру, него неспособношћу решавања аграрног питања. За даља продирања Аустрије упутиће Немачка Турској исти савет, који јој је Фон дер Голц паша дао: да напусти своје европске поседе и повуче се у Малу Азију и Мисир, где ће постати војном силом првога реда .
Данашња Аустрија је творевина двеју историских околности: својствене политике Хабсбурговаца и инвазије Турака преко Балкана у Средњу Европу. Угарска, с њом Хрватска и Далмација, прибиле су се уз тадашњу светску империју Хабсбурговаца тражећи заштите од турских хорда. Почетком XIX века развио се раздвојни појас самосталних држава између отоманске царевине и Аустрије. Турска је била на низбрдици, природно би било дакле  да се државе опет формирају по националним  и економским интересима. Аустрија својим бирократизмом и познатим системима (Форгач-Ерентал) потпуно је обесхрабрила и најоптимистичније искрене приврженике Хабсбурговаца и уништила надање, да ће она моћи извршити културно и економско снажење својих народа по њиховој индивидуалности. Зато су ти народи морали тежити, да се еманципују тога, њима страног бића. Но исто тако интереси сваког владаоца захтевају, да се ни један крај, ни једна провинција, не оцепи, јер би то био почетак општег, потпуног пропадања. Уска веза са Германијом гарантује династији оданост 10 милиона Немаца, који немају више разлога да се туже на неко фаворизовање Словена у Монархији.
Свако напредовање Аустро-Угарске значи инфилтрирање аутохтоног становништва Немцима, дакле економско угушивање, пропаст. Својим ,,Дрангом“ Аустрија долази у сукоб са српским елементом, изазива највеће огорчење и мржњу, што јој економски јако шкоди. Данас немачка индустрија заузима старе аустријске пијаце.
Нађу ли аустрогерманске аспирације пута да избегну свако засецање у бугарске интересне сфере. Германство ће и крај оружанога одупирања Русије моћи основати империју од Северног до Егејског Мора.
Морамо се већ једном навићи, да у аустријском ,,Дрангу“ и ,,divide“ гледамо пангерманско ,,impera“. Зачудо, да у нас још преовлађује веровање. како цела освајачка политика Аустрије на Балкану није друго до тражење компензација за изгубљену Ломбардију н Венецију, дакле, нека оправка расклиматане круне Хабсбурговаца. То није тачно. Наш положај, српско питање, мало има слнчности са талијанским у годинама 1848-59. Приближавање Хабсбурговаца нама не значи само лични режим, полицајну државу, него и импортирање немачког елемента у броју од 5-6 милиона, - јер српске земље нису ни у половини насељене, колико би могле исхрањивати, -значи, дакле, нашу економску и културну пропаст. Српском народу спрема се егзистенца инфериорне расе, чије би уништење немачки ,,научењаци“ назвали културним делом.
V. Наше дужности.

Можда ће поједини моменти у овом оцртавању пангерманизма изгледати и одвише усиљени, увеличани. Не радећи сами ништа систематски, детаљно, нисмо склони да признајемо ни нашим непријатељима овакав рад. А пангерманизам одликује се овим особинама, па иако програм његов има још неких нејасних тачака - на пр. бразилијанске претензије, - ипак је акција на Блиском Истоку систематски утврђена и спонтано се развија. Рачунао сам само са реалним средствима пангерманизма и нисам се дотицао, на пример, понеких Виљемових пребачених идеја о вези са мађарским народом, нити утицаја румунских поседника на германску политику њихове земље и евентуалних конфликата између њихових класних интереса и дужностн према народу и отаџбини. Па ако се ипак нађе понека омашка, целокупан положај српскога племена није ни најмање бољи него што је овде изложен.

Било је доста њих, а има их и данас, који мисле да би најумесније било увидети неизбежност слома и спријатељити се са идејом, да нас Германство,

 -у овом случају Аустрија- приведе у коло културних држава и да тек овако обновљени реализујемо заветну српску мисао. Ово мишљење може бити само резултат кривога схваћања пруског Германства, - а такво је данас немачко биће. Илузија о природи Германства морамо се на првом кораку одрећи. Она је варварска... и без саучешћа. Поштовање живота, части, слободе и назора других, најважнији је критериум културе, важнији од модерних наука, од напретка технике и уметничких дела. Бизмарков ,,Ерфолгсменштум“ и Ничеов ,,Херн и Склавн морал“ јесте етички идеал, етичка суштина насртљивог Германства. Када би прусијанизам завладао у Европи, настала би варварска ренесанса, која би била само наговештај свеколике декаденце. Наша борба против Германства ннје само национална, није само српска. Она је наша друга велика борба за човечанетво, за културу.
Да у тој борби не подлегнемо, да живимо, морамо се баш сада тргнути, потребан нам је нагли препорођај наших погледа на дужности, карактер и способности, потребно нам је стварање новога типа - Модернога Србина. Српски Народ постигао је последњих година стварне успехе радом неколицине људи. Сада је време да целина, нарочито свештенство и омладина озбиљно схвате свој позив, своје дужности, те када ово постигнемо, учинићемо невероватан напредак. Пред опасношћу, која нам грози од Германства, не само слободи него и животу нашега племена, морамо изгубити из вида све особне интересе, сва ниска осећања: српски немар, пакост и злобу. Морамо стицати смисао за солидарност целине, за подређивање способнијим, позванијим људима у сваком питању, не смемо се хватати за фразасте ,,слободе“ и ,,правду“, поглед наш морамо приковати за нашега непријатеља, од њега се морамо учити пожртвовању, промишљености и систематском раду. Тек напоном свих физичких и интелектуалних сила остаћемо победиоци у борби за слободу и живот.
Доста смо скупо платили искуство, да се ничему немамо надати са стране, да ћемо у борби овој бити упућени сами на себе. Зато и не узвикујем са г. Вл. Јовановићем: ,,Нека би Србији и Црној Гори био обезбеђен излаз на море, па би и њихови синови, нема сумње, умели да створе нове услове живота, културе и напретка“, него велим: нека Српски Народ себи обезбеди излаз на море, нека крвљу искупи грехове отаца, и српски народ поклониће човечанству велику, здраву културу, понеће га владању правде и љубави.
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� Репринт текста објављеног у публикацији ,,Пангерманизам“, Вел. Кикинда, 1912. Штампарија Јована Радака


� Лођ, руски ,,Менчестр“, броји 22% Немаца. Разуме се само у грађанском сталежу!





� 1910. год. имао је „Schulverein“ 2095 подружница са свега 160 хиљада чланова. Од 1910. год. одржава „Schulverein“ Босанско Херцегов. закладу за подупирање нем. школства у нашој Босни. „Südmark“ је имао 1910. год. 78.571 члана у 845 подружница, прихода је било 541.109 К. Отворио је 7 забавишта и 3 пољоделске школе. Откупио 8 средњих поседа и два индустријска подузећа, - од Словенаца.


� Војну снагу двају противничких савеза можемо преставити овим заокругљеним цифрама:


Немачка:	Аустрија:


I. линија 1.650.000 				,,Заједница« 800.000 


Домоб.      250.000 			    домобран 235.000


Свега	 1,900.000    		                  резерва      215.000


					    Свега     1,250.000





Свега 3,150.000





Русија:					   Француска:


активна 1.565.000                               активна      945.000


резерва     750.000                               резерва       700.000


Свега     2,315.000	                     Свега    1,645.000 





  Свега   3,960.000


Пропорц.: руско-франц.према нем.-аустр.  5:4


		           њихова артиљерија 7:8
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