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DOPRINOS MIROSLAVA PEČUJLIĆA SAVREMENOJ SOCIOLOGIJI RAZVOJA

 I GLOBALIZACIJE

Rezime


Miroslav Pečujlić (1929-2006) jedan je od doajena sociologije u Jugoslaviji i Srbiji. Utemeljivač savremene političke sociologije, sociologije razvoja i sociologije globalizacije. O čemu svedoče njegove mnogobrojne i briljantne studije u rasponu od „Klase i savremeno društvo“, „Budućnost koja je počela“, „Horizonti revolucije“, Univerzitet budućnosti“, „Sociologija između apologije i revolucije“, „Zarobljeno društvo“, „Drama socijalizma“, „Savremena sociologija“, „Izazovi tranzicije“, „Globalizacija“, „Globalno doba“, i td. 


Svojim stvaralaštvom Miroslav Pečujlić pripadao je toploj struji u savremenom neomarksizmu. Svojim stvaralaštvom dao je značajan doprinos razvoju kako opšte teorijske sociologije, tako i posebnih sociologija: razvoju savremene političke sociologije, sociologije razvoja i sociologije globalizacije. Svojim istraživanjima doprineo je saznavanju društvene strukture i dinamike jugoslovenskog, srpskog i svetskog društva.

Prvi je u nas problematizovao odnos samoupravljanja i etatizma, naučno-tehnološke revolucije i participativne demokratije, u kontekstu istraživanja sistema raspodele društvene moći; teorijski razvio pojam društvenih klasa i istraživao ovovremenske oblike društvenih nejednakosti i klasnih borbi.


Upoznao je našu sociološku akademsku zajednicu sa najnovijim pravcima u savremenoj sociološkoj teoriji; izložio pledoaje za moguću integraciju funkcionalizma i marksizma, kao i afirmisao teorijske i metodološke vrednosti svetsko-sistemske analize i integralne paradigme u sociologiji. Kritički je istraživao i izazovne probleme tranzicije i globalizacije u kontekstu dinamike savremenog svetskog društva; razmatrao strategije i aktere savremenih društvenih promena i mogućnosti konstituisanja i razvoja društva budućnosti sa humanim socijaldemokratskim licem.


U fokusu naše analize je razmatranje doprinosa Pečujlića sociologiji razvoja i sociologiji globalizacije. Stvaralačka primena svetsko-sistemske teorije u analizi problema savremenog razvoja, procesa tranzicije i globalizacije. Istraživanje inovacionog doprinosa i naučnog novuma Pečujlića savremenoj sociologiji. Autor u radu posebno problematizuje tezu o ontološkim i gnoseološkim implikacijama procesa globalizacije na konstituisanje i razvoj sociologije globalizacije i globalizaciju predmeta savremene sociologije, kao i pledoajea profesora Miroslava Pečujlića za afirmacijom integralne paradigme u sociologiji. 


Svojim stvaralaštvom profesor Miroslav Pečujlić doprineo je afirmaciji poziva sociologije u nas i međunarodnom ugledu naše sociologije.


Ključne reči: M.Pečujlić, opšta sociologija, sociologija razvoja, sociologija tranzicije, sociologija globalizacije, socijaldemokratska alternativa

1. Predhodne napomene


Miroslav Pečujlić (1929-2006) pripada plejadi sociologa sa beogradskog univerziteta, koji su stvaralačkim delom dali pionirski doprinos konstituisanju i afirmaciji sociologije kao nauke, poziva i profesije u nas. 


Profesora Miroslava Pečujlića najpre sam upoznao ko student sociologije na Filozofskom fakultetu u Beogradu slušajući predavanja iz Opšte sociologije, u vreme kada je profesor Mihailo Popović bio na studijskom boravku u SAD. Kasnije sam njegovo delo upoznao kroz iščitavanja skoro svih njegovih studija,  ispisanaih nadahnuto sa sociološkom maštom u rasponu od „Klase i savremeno društvo“ (1967) do „Globalizacije: dva lika sveta“ (2005). Još kao asistent napisao sam prikaz njegove studije „Horizonti revolucije“ (1970), koji je objavljen u časopisu „Naše teme“, Zagreb, br.10/1972.  Profesora Pečujlića, koji je bio otvoren za nova izazovna problemska polja u savremenoj sociologiji rado sam čitao i citirao u svojim radovima. Kasnije sam imao čast da profesor Pečujlić bude recenzent šest mojih studija: „Sociologija razvoja“ (1992), „Društvene promene i akteri“ (1999); „Balkan – granica i most među narodima“ (2000); „Globalizacija i savremena levica“ (2000);  „La globalisation et les acteurs“ (2001); „Put u zavisno društvo“ (2004). U nekoliko navrata smo kolegijalno i prijateljski razgovarali o brojnim sociološkim temama, najnovijim istraživanjima i studijama iz oblasti sociološke teorije, tranzicije i globalistike. U tom kontekstu razmatrali smo kontroverzna gledišta o savremenim geopolitičkim  procesima i sukobima na Balkanu i svetu. Sećam se njegovih upozorenja i poruke: da je za multijalan razvoj sveta, mir i stabilnost u savremenosti, ključno partnerstvo Rusije i Nemačke, u tom kontekstu oblikovaće se sudbina i partnerstvo Balkana i Srbije.


U poslednje dve decenije njegovog života, svojim stvaralaštvom Pečujlić je bio zaokupljen izazovima i protivrečnostima postsocijalističkih društava u tranziciji, kao i istraživanjem globalizacije kao epohalnog procesa. U našem prilogu dajemo osvrt na njegov doprinos savremenoj sociologiji razvoja i sociologiji globalizacije.


Napominjem da sam u svom članku „Doajeni savremene sociologije u Srbiji (skica za profesionalne portrete)“ pisao o profesoru Miroslavu Pečujliću koji sa R.Lukićem, V.Milićem, M.Popovićem i Z.Golubovićem spada u doajena sociologije u Srbiji, i koji je svojim studijama, koje su pisane briljantnim stilom i sa žarom iz duha Milsove sociološke imaginacije, trajno zadužio akademsku zajednicu sociologa u nas, afirmišući poziv sociologa da u skladu sa Volestrinovim zahtevom, treba svojim profesionalizmom da služi Istini, Dobroti i Emancipaciji
.
2. Doprinos M.Pečujlića opšteteorijskoj sociologiji i savremenoj sociološkoj teoriji

Proces teorijske dedogmatizacije i duhovne emancipacije u nas najpre je odpočeo u filozofiji i sociologiji kao nauci 70-tih godina XX veka. U tom pogledu svakako treba istaći Bledski susret filozofa (1960) i njihove rasprave o ograničenosti teorije odraza u savremenoj gnoseologiji, kao i nastanak i delovanje grupe o časopisa „Praksis“ i Korčulanske letnje škole. Oni su svojim stvaralaštvom rehabilitovali značaj filozofije za razvoj savremene nauke, kao i ukazali na značaj misli mladog Marksa, posebno njegove antropologije i teorije otuđenja, za definisanje prometejsko-aktivističke uloge čoveka u istoriji, kao i razvijanje radikalne kritike svega postojećeg u službi humanističko -emancipatorske prakse pokreta društvenih promena u savremenosti.
U ovom socio-kulturnom kontekstu, unutar nastajuće sociologije kao studijske grupe i njenih oblika saznajne prakseologije, javlja se nova topla struja – koja smatra da je neophodno jasno praviti distinkciju između marksizma kao pogleda na svet i sociologije kao nauke, kao i da je potrebna otvorenost sociologije kao nauke prema teorijskom pluralizmu koji postoji u savremenoj sociologiji. Toj struji pripadao je, po svojim pogledima i delom, i profesor Miroslav Pečujlić. Naime, iako je on krenuo kao marksista (o čemu najrečitije svedoči njegova disertacija i studija „Klase i savremeno društvo“, 1961), on će se u daljim svojim istraživanjima razviti u kritičkog/stvaralačkog neomarksistu. U nizu svojih studija iz sistematske teorijske sociologije, a posebno u radovima i delima kao što su: Savremene sociološke teorije (u udžbeniku „Osnovi nauke o društvu“); Horizonti revolucije (1970); Sociologija između revolucije i apologije (1973); Savremena sociologija (1991); Kritička teorija savremenog društva (zajedno sa Z:Vidakovićem 1991); Sociologija (zajedno sa V.Milićem) kao i svojim redakcijskim prilozima u Sociološkom leksikonu (1971) i četvorotomnom hrestomatskom delu Marksizam – misao epohe, profesor Pečujlić je dao dragocen doprinos utemeljenju savremene opšteteorijske sociologije u nas. 
Ceneći teorijsko-metodološke vrednosti izvornog Marksovog dela, on je rehabilitovao ne samo značaj njegovog metodološkog načela totaliteta, već i njegovo antropološko i sociološko učenje. Polazeći od Marksovog paradigmatskog pristupa, Pečujlić je u savremenosti otkrio nova istraživačka/problemska polja (npr. istraživanje distribucije društvene moći, odnos naučno-tehnološke revolucije i samoupravljanja; etatizam i monopartizam kao unutrašnju granicu daljem razvoju socijalizma i uzroku njegove implozije; proces globalizacije kao nov oblik modernizacije i razvoja globalnog svetskog društva); kao i ukazao na njihov značaj za razumevanje socijalne dinamike svetskog društva i razvoj savremene sociologije.
Za razliku od klasične sociološke i marksističke paradigme, koje su na istoriju i društvo gledali kao na hegelijanski i mehanizatorski zatvoren sistem, kao na poprište delovanja gvozdenih zakonitosti, Pečujlić sledi pluralističku dijalektičku logiku determinacije i ljudske slobode, shvatajući društvo kao oblik samoproizvođenja istorije, objašnjavajući da je ona proizvod delovanja množine faktora, tradicionalnih i novih društvenih pokreta  kao aktera. Stoga se za tumačenje društva, istorije i čoveka – mora imati šira sociološka optika, sazdana u teorijsko-metodološkom pogledu od jedne nove sintetičke teorije društva. U tom smislu on u svojoj studiji „Horizonti revolucije“, pored onoga što kritički istražuje prednosti i ograničenosti funkcionalizma i marksizma, ističe svoj pledoaje za reintegracijom njihovih teorija: tako što bi funkcionalizam (posebno metod funkcionalne analize) služio za istraživanje socijalne strukture/socijalnog sistema, a Marksova teorija za saznavanje i eksplikaciju socijalne dinamike. Pritom Pečujlić ukazuje i na složenost ovog procesa (potrebu reintrepretacije, prerade brojnih kategorija) da bi se došlo do nove naučne sinteze funkcionalizma i marsizma kao teorije i metoda savremene sociološke analize.
Miroslav Pečujlić je, takođe, zaslužan – što je među prvima u našoj sociologiji afirmisao duh da je sociologija poliparadigmatska nauka, te je zajedno sa Ricerom izrazio pledoaje za konstruisanje integrisane sociološke paradigme u savremenoj sociologiji. Zatim, što je među prvima u našoj sociologiji počeo kreativno da se služi nekim teorijama, koje su na Zapadu označene kao neomarksističke i postmarksističke, kao što su to: teorija raspodele društvene moći, društvenih nejednakosti i sukoba, teorija zavisne modernizacije, nejednake razmene rada svetsko-sistemske analize i novih društvenih pokreta kao aktera.

Najzad, Pečujlić je analizirajući promene u ontološkoj strukturi svetskog društva prvi pisao ne samo o procesu globalizacije već i o fenomenu globalizacije sociologije, tj. proširenju i redefinisanju predmeta sociologije u novim uslovima savremenosti: na analizu globalnog svetskog društva/globalnog svetskog sistema. 

3. Doprinos M.Pečujlića sociologiji razvoja savremenih društvenih promena
U savremenoj sociologiji društvenih promena, a posebno sociologiji politike i sociologiji razvoja u Srbiji nema značajnijeg poslenika od M.Pečujlića. Čitav svoj profesionalni vek ovaj autor je posvetio istraživanju problematike socijalne dinamike, izučavajući sa jednakom istraživačkom strašću kako promene u naučnim okvirima tako i globalnom svetskom sistemu. 
Pečujlić je najpre krenuo kao istraživač klasne strukture i raspodele društvene moći savremenog društva, a potom se dugo bavio problematikom političke sociologije i sociologije samoupravljanja; da bi se, zatim, koncentrisao na istraživanje odnosa samoupravljanja i naučno-tehnološke revolucije, odnosa etatističke i samoupravne moći u jugoslovenskom društvu.

Najpoznatije njegove studije vezane za ova problemska polja su: „Klase i savremeno društvo“ i „Budućnost koja je počela“. U studiji „Klase i savremeno društvo“ u kojoj razmatra transformaciju društvenih klasa u savremenom svetskom društvu, sa posebnim osvrtom na jugoslovensko društvo.  Pečujlić je promene u klasnoj strukturi analizirao u kontekstu promena u strukturi novih proizvodnih snaga savremenog društva, povezujući ih sa podelom rada i svojinskim odnosima. Zaključak do koga je došao je da se savremena teorija klasa mora dopuniti i njenim dinamičkim aspektom, a to je da je klasna borba jedan od elemenata teorije, integralne definicije pojma društvene klase.
Pečujlić je među prvima u našoj posleratnoj sociologiji temeljno počeo da razmatra problematiku socijalne dinamike, povezujući je, najpre, sa novim socijalnim kontekstom razvoja socijalizma i samoupravljanja, odnosno  novih proizvodnih snaga naučno-tehnološke revolucije i potrebom razvoja participativne demokratije, čija je jedno od najrazvijenijih istorijskih formi socijalističko samoupravljanje; a potom i sa novim društvenim pokretima i procesima globalizacije kao akterima savremenih društvenih promena u globalnom svetskom sistemu. 

Svoju analizu problematike socijalne dinamike u nas Pečujlić je otpočeo u transgraničnom polju političke sociologije i sociologije razvoja (kroz analizu odnosa društvene i političke moći, rasporeda političkih grupa i aktera društvenih promena; odnosa samoupravljanaj i etatizma; asocijativne i antagonističke moći u socijalizmu i savremenosti). Kao antidogmatski duh M.Pečujlić je permanentno propitivao teorijsko-metodološku moć vladajuće paradigme u dijalogu sa drugim sociološkim i politikološkim diskursima. On je, pre svega, kao stvaralački marksista, smatrao da je neophodno kritički istraživati protivrečnosti savremenog društvenog razvoja, savremene prakse socijalizma i samoupravljanja, mogućnosti i ograničenja delovanja SKJ kao avangarde u uslovima hermafroditskog sistema: monopartijskog socijalizma i samoupravljanja. 
Kao protagonistu tople reformističke struje na levici, koja se zalagala za reformu i demokratizaciju socijalizma, za socijalizam „sa ljudskim licem“, Pečujlić je u nizu svojih studija razmatrao ključna pitanja razvoja savremenog socijalizma. Ovde najpre skrećemo pažnju na njegovu briljantnu studiju Budućnost koja je počela, u kojoj autor razmatra odnos između naučno-tehnološke revolucije i samoupravljanja; na mogućnosti prevladavanja etatističke moći u kontekstu daljeg podruštvljavanja društvene moći , transformacije SKJ, reforme i demokratizacije političkog sistema, liberalizacije privrednog života i afirmacije procesa ovladavanja radničke klase, neposrednih proizvođača, udruženog rada – viškom rada, odnosno zasnivanje samoupravljanja kao sistema asocijativne moći, u kome će „sloboda svakog pojedinca biti uslov slobode svih“ i koji će omogućiti autonomiju i demokratsku neetatističku integraciju delova u celinu globalnog sistema društva. 

Pečujlić zajedno sa N.Pašićem i Z.Vidakovićem, pripada onoj grupi političkih sociologa koji su izbegli pogubnim zamkama normativizma kao novog oblika dogmatizma, i koji su samoupravljanje i ukupan politički život u nas, razmatrali u kontekstu delovanja aktera, protivrečnih interesa i sukoba društvenih grupa. Na taj način oni su demistifikovali samoupravljanje i Savez komunista. Otvoreno ukazivali na uzroke i posledice etatizacije društva, pod firmom policentričnog etatizma, formalizacije i birokratizacije SKJ i blokade razvojnih snaga društva. 

Pečujlić je u socijalističkom samoupravljanju video istorijsku formu vladavine radnika/neposrednih proizvođača, razvoja novih proizvodnih snaga; ali i prevladavanja etatizma i monopolne uloge jedne partije. Njegovo delovanje u okviru organa SKJ, bilo je na liniji radikalne reforme i demokratizacije SKJ. Nažalost, ono je ostalo usamljeno i prevladale su snage dogmatizma i konzervatizma, koje su svojim delovanjem dovele SKJ u ćorsokak, podredile ga silama policentričnog etatizma koji će na svom rarularenom interesu dovesti do razbijanja Jugoslavije. SFRJ se posle 1989.g. raspala na dejstvu, iznutra, snaga birokratske i nacionalističke kontrarevolucije, uz geostrateški pritisak Zapada (pre svega Nemačke i SAD).

U fokusu sociološke problematizacije profesora Pečujlića jednako su bitna pitanja razvoja savremene teorije društvene promene i istraživanje ključnih problema/naučnih polja socijalne dinamike savremenog društva. O tome govore njegove studije „Savremena sociologija“ i „Kritička teorija društva“. U teorijskom pogledu Pečujlić pored oslonca na najbolje vrednosti autentične tradicije Marksove misli (ideje materijalizma u sociologiji, teorija otuđenja, humanistička-emancipatorska moć pojedinca i društvenih pokreta kao aktera), uporište nalazi u najboljim delima neomarksista i postmarksista. U rasponu od Volerstinove svetsko-sistemske analize, preko teorije zavisne modernizacije A.G.Franka, do teorije nejednake razmene rada S.Amina, teorije radikalnih potreba. Polazeći od ovog teorijskog okvira/pristupa Pečujlić je napisao značajne studije „Zarobljeno društvo“, „Drama socijalizma“, „Kritička teorija savremenog društva“, „Savremena sociologija“, „Izazovi tranzicije“, „Globalizacija – dva lika sveta“. 

U studiji Zarobljeno društvo (1986) koja je posvećena analizi pokreta „Solidarnost“ kao aktera otpora i promena, prof. Pečujlić daje briljantnu analizu unutrašnjih granica monopartijskog autoritarnog socijalizma i aktera antibirokratske revolucije oličene u poljskoj „Solidarnosti“. Njegova analiza pokazuje živo protivrečje između etatističkog sistema i snaga otpora zarobljenog društva. Sociološka analiza ovde na momente približava se Marksovoj analizi delovanja aktera u Pariskoj komuni u spisu „Građanski rat u Francuskoj“. Pečujlić pokazuje kako birokratizacija revolucije ne samo da „jede svoju decu“, već i blokira, zarobljava i uništava razvojne snage društva. Njegova analiza dinamike političkih faktora, snaga konzervacije i dominacije i snaga slobode/promena natopljena je snažnom kritikom etatizma ali i utopijskom nadom i vizijom da su moguće demokratske promene i borba za slobodarski/ljudski lik socijalizma. Autor zaključuje svoju studioju rečima: „Jedino razvojem svojih sposobnosti – svaka nova generacija predstavljaće i nove neimare budućnosti... Protagonosti radikalne emancipacije, demokratske i solidarnije zajednice ne mogu biti tehnokratski aparati države ili korporacije, ma koliko oni bili važni akteri. To mogu biti masovni, stari i novi socijalni pokreti, snažne ličnosti prožete solidarnošću...Humana budućnost nije garantovana, ona samo kroz ljudsko angažovanje postaje stvarnost
. Nasuprot, autoritarnom socijalizmu, Pečujlić je verovao u moć i perspektivu republikanskog samoupravljanja, koje bi vratilo politiku  i slobodu proizvođačima/građanima i od njih učinilo aktere istorije i svoje sudbine. Poljska „Solidarnost“ i antibirokratska revolucija pokazale su da se kanarinac predugo ne može čuvati u birokratskom kavezu a da ne ugine ili da se izrodi u novog Prometeja, aktera emancipacije protiv „bogova“ koji su zarobili društvo. Na tom sudaru snaga promena i snaga monopartijskog monopola i atatizma, iznedriće se protivrečnosti i sukobi koji će dovesti do implozije socijalizma.

U studiji Drama socijalizma (1989) Pečujlić razmatra socijalnu i političku dinamiku, dramu i sudbinu postrevolucionarnih socijalističkih društava. U fokusu je analiza prakse socijalističkih društava na Istoku, Srednjoj i Južnoj Evropi, ali i pokreta/projekata na Zapadu. Autor pokazuje kako je bajkovotu sliku socijalizma kao predigra - besklasnog društva „sam život brutalno demantovao, u formi staljinizma („arhipelaga Gulaga“, ali i „zarobljenog društva“), monopartijske vladavine autoritarne partije i doktrine. Te da, nasuprot totalitarnom modelu kapitalizma i socijalizma i tradicionalnog projekta socijalizma, neophodno razviti novu paradigmu alternativni/pluralistički projekat/model postkapitalističkog društva, u kome bi se ostvarile univerzalne ideje i vrednosti slobode, jednakosti/pravednosti i bratstva; liberalizma i socijalizma i gde bi se kao akteri civilizacijskih preobražaja pojavili novi emancipatorski društveni pokreti. 

U studiji Savremena sociologija (stara i nova slika sveta), 1991., Pečujlić se bavi centralnim problemima sociologije savremenog sveta: s jedne strane, razaranjem stare i stvaranjem nove slike čovekovog sveta – tj. radikalnom promenom naučne paradigme u sociologiji; i s druge, epohalnim promenama stvarnosti čiji smo savremenici. Ova studija u svojoj strukturi sadrži četiri problemska ciklusa: I Novo čitanje socioloških teorija II Smena epoha; III Politika i savremeno društvo; IV Nacija- nacionalizam – država. U okviru prvog problemskog kruga Pečujlić se bavi promenana naučne paradigme u sociologiji u okviru tektonskih promena realnosti. On ovde ukazuje na intelektualne granice starih društvenih teorija i novoj slici sveta (otvorenost istorije, spoj naučnosti i slobode ljudske akcije, novo shvatanje promene, pluralistička priroda postindustrijskih društava, novi akteri civilizacijskih preobražaja i proširivanje predmeta i metoda sociologije). U drugom tematskom krugu Pečujlić piše o stvaranju svetskog društva (proces globalizacije, novi oblici klasnih i regionalnih i civilizacijskih nejednaklosti). Zatim, istražuje različitu strukturu i dinamiku zemalja svetskog centra, poluperiferije i periferije; novu tehnološku bazu – postindustrijsku revoluciju; nov tip ekonomije i nove istorijske aktere društvenih promena (profesije, elite, klase, socijalni pokreti). U trećem delu svoje studije Pečujlić se bavi razmatranjem novog shvatanja politike i njenom ulogom u savremenom društvu. U njegovom fokusu ovde su savremeno društvo, autoritarni temelji socijalnih sistema, ekonomske i socijalne pretpostavke demokratije i akteri politike. U četvrtom delu Pečujlić razmatra fenomen nacije, odnos nacije i države i problem nacionalizma u savremenom svetskom društvu i pitanjem sudbine nacionalne suverenosti u uslovima globalizacije. Sve ove fenomene i probleme autor razmatra iz ugla socijalne dinamike savremenog svetskog društva, a rezultat njegove analize predstavlja dragocen doprinos sociologiji razvoja savremenog društva. Ova studija na nov način daje prikaz/objašnjenje brojnih kategorija i fenomena koji su nezaobilazni za razumevanje socijalne dinamike savremenog svetskog društva, kao i formiranje planetarne filozofije i etike, ekološki i socijalnog održaivog razvoja.

U studiji Izazovi tranzicije (1997) Pečujlić analizira početne domete i stranputice tranzicije postsocijalističkih društava sa posebnim osvrtom na geopolitički prostor Srbije i Balkana. Njegova munciozna sociološka analiza ukazuje da odabrani model neoliberalne zavisne modernizacije utire put periferizaciji privrede, društva i kulture u ovim zemljama, zadržavajući ova društva u zoni svetske periferije sa različitim oblicima oligarhijskog i nomenklaturnog kapitalizma i preobraženih oblika autoritarnog vladanja. 

U studiji Demokratija i totalitarizam (koju je napisao u koautorstvu sa V.Milićem), Pečujlić se bavi političkom kulturom jugoslovenskog višestranačkog društva. U delu studije koju je Pečujlić napisao razmatra se savremeni teorijski fond kao okvir za analizu, zatim odnos sociološke teorije i političke kulture, nacija i nacionalizam; sociološka teorija i jugoslovenski lokalitet; profil socijalnih klasa i elita; slom Jugoslavije i novi poredak svetske moći; novi svetski poredak i Jugoslavija. U drugom delu studije kolega V.Milić razmatrao je autoritarni potencijal političkih stranaka na početku obnove zaživljavanja višestranačkog sistema u postsocijalističkom društvu Jugoslavije. 

Ovim i drugim studijama i člancima, objavljenim u zemlji i inostranstvu, prof. Pečujlić dao je nesumljiv doprinos utemeljenju i razvoju u nas savremene sociologije društvenih promena, savremenoj sociološkoj teoriji razvoja i sociologiji održivog humanog razvoja. 

4. M.Pečujlić o sociologiji svetskog društva iliti o sociologiji globalizacije i globalizaciji sociologije

Nizom svojih priloga (članaka ili studija o globalizaciji) M.Pečujlić je među prvima u jugoslovenskoj sociologiji pisao o ovom fenomenu, i najdelotvornije ga objasnio u našoj sociologiji. U udžbeničkoj literaturi u nas (u „Sociologiji“ 1994. prof. Pečujlić u trećem delu „Stvaranje svetskog društva“ (Sociologija savremenog sveta) između ostalog piše, o procesima globalizacije kao epohalnoj pojavi sveopšte tehnološke, ekonomske, političke, kulturne međuzavisnosti gotovo svih društava planete koja tvore jedinstven svetski sistem. On ukazuje na objektivnu ontološku osnovu ovog procesa i prateću superstrukturu, razvoj novih tehnologija i globalne podele rada, delovanje transnacionalnih korporacija, stvaranje svetskog tržišta međunarodnih, ekonomskih političkih, vojnih, kulturnih i pravnih organizacija i institucija...), koje grade novo svetsko društvo i uspostavljaju nov odnos između društva i prirode, čoveka i prirode, ostvaruju nov istorijski ciklus razvoja novog svetskog poredka, ali i eksplozivnih nejednakosti u svetu: („centar, poluperiferija, periferija; Sever –Jug; bogati – siromašni; globalno svetsko društvo rizika...).

Analizirajući ontološke i gnoseološke implikacije procesa globalizacije Pečujlić zaključuje: „sociološka slika društva kao sistema izvedena je, u biti, iz pojedinačnog nacionalnog društva kao što je npr. Engleska, Francuska. Međutim, odlučujuću novinu našeg doba predstavlja stvaranje svetskog sistema, svetskog društva. Svet sve više postaje jedna tesno povezana celina/sistem čiji delovi su pojedinačna društva (nacionalne države). Otuda pod lupu posmatranja moramo shvatiti i svetski sistem koji se stvara i njegovu strukturu, podsisteme koji ga čine, kao i aktere (socijalne grupe) koji pokreću njegov razvoj i upravljanju svetskom scenom
.
Svakako u Pečujlićevom stvaralačkom spisu (ali i u našoj sociološkoj literaturi uopšte) Globalizacija – dva lika sveta (2002), predstavlja najpotpuniju studiju procesa globalizacije. Ona je pisana sa odličnim poznavanjem sveta, šta je napisano u stranoj sociološkoj literaturi na ovu temu, ali i sa visokim darom sociološke imaginacije kojom autor bogato raspolaže i vešto se služi. 

U ovoj studiji M.Pečujliić analizira globalizaciju, kao epohalni megatrend modernizacije i razvoja sveta, koji je izraz novih tehnologija podele rada, novog razvojno-civilizacijskog ciklusa u savremenosti. Autor ukazuje na njen objektivni i protivrečan karakter, njeno Janusovo lice: emancipatorsko i porabljivačko. Autor, najpre na teorijskom planu razmatra kontroverze o ovom fenomenu između hiperglobalista skeptika i transformacionista; potom analizira različite dimenzije procesa globalizacije (tehnološku, ekonomsku, socijalnu, političku i kulturnu) i njene društvene aktere. Polazeći od Volerstinove svetske-sistemske teorije, Pečujlić razmatra uticaj neoliberalne globalizacije na rast socioklasnih i regionalnih protivrečnosti i sukoba u svetu (između bogatih i siromašnih, Severa i Juga, centra i periferije, kao i kulturno-civilizacijske sukobe), ukazujući na perspektivu delovanja aktera u borbi za demokratsku globalizaciju (sa ljudskim licem), neizvesnu socijaldemokratsku perspektivu i budućnost sveta.

M.Pečujlić svoju studiju o globalizaciji ilustruje brojnim podacima o raspodeli društvene moći i svetskog bogatstva u savremenom društvu; o klasnim i socijalnim novim oblicima nejednakosti (u sistemu simboličke komunikacije i raspolaganja novim informatičkim tehnologijama), o novim oblicima zavisnosti, socijalnog i simboličkog nasilja. 

Njegova studija predstavlja značajan doprinos sociologiji globalizacije ali i novoj redefinisanoj savremenoj sociologiji globalnog savremenog društva. Autor pritom ukazuje da rađanje „svetskog društva u doba globalizacije nepreoblikuje samo svakodnevni život milijarde ljudi na planeti već i profil nauke o društvu. Naime, promena društvene ontologije sveta u savremenosti, pod uticajem naučno-tehnološke i informatičke revolucije i procesa globalizacije, ne može a da nema uticaj na strukturu i dinamiku savremenog društva i savremenu sociologiju. U vezi s tim Pečujlić razmatra oba aspekta ovog jedinstvenog procesa: ontološki i gnoseološki i njihove implikacije na predmetno proširenje savremene sociologije. Autor spravom kritički primećuje da „sociologija još uvek živi u znaku velikog paradoksa: društvo čiji smo savremenici sve više je svetsko; međutim sociološka prizma u biti je lokalistička, njen misaoni okvir je pojedinačno društvo, ono još uvek nije izašlo iz „teritorijalne klopke“
. M. Pečujlić insistira da se mora proširiti predmet sociologije na savremeno svetsko društvo, kao i zasnovati novu teorijsku paradigmu za njegovo tumačenje. Otuda pledoaje za integralnom paradigmom (Ž.Ricer), kao i globalizacijom predmeta same sociologije u skladu sa duhom epohe i izazovima globalizacije kao procesa. Pritom treba ovde istaćio da postoji dinstinkcija između sociologije globalizacije i globalizacije sociologije. O tome je svojevremeno pisao R.Robertson u studiji „Socijalna teorija i globalizacija“ (2001), ističući da globalizacija sociologije nije isto što i sociologija globalizacije. No, za razumevanje metamorfoze predmeta savremene sociologije u duhu vremena i izazova globalizacije – nama je potrebno razvijena svest kako o sociologiji globalizacije tako i globalizaciji sociologije
. U vezi stim videti opširnije u našoj raspravi na temu: Postdruštvo, postsociologija i mondologija, objavljenoj u časopisu „Facto universitatis“, Niš, br.1/2012.
Umesto zaključka

M.Pečujlić spada u red doajena savremene srpske sociologije. Njegove studije su rado čitane i citirane u sociološkoj literaturi u nas i u svetu.

U teorijsko-metodološkom pogledu M.Pečujlić je sledio duh neomarksizma u dijalogu sa pluralizmom socioloških orijentacija; zalažući se za konstituisanje i afirmaciju integrisane paradigme u savremenoj sociologiji.
Pripadao je krugu leve inteligencije koja se zalagala za socijalizam sa ljudskim likom a Marksovu teoriju tumačila i praktikovala kao instrument za radikalnu kritiku društva u horizontu revolucije i emancipatorske prakse.

Najveći doprinos Pečujlić je dao u razvoju teorije i kategorija vezanih za socijalnu dinamiku sabvremenog svetskog društva i sociologiju društvenih promena jugoslovenskog i srpskog društva.

Poseban je njegov doprinos u analizi protivrečne prakse postsocijalističkih društava u tranziciji, kao i savremenih procesa globalizacije.

M.Pečujlić je, u svojim poslednjim studijama, jasno stavio do znanja sociolozima da naučno razumevanje procesa globalizacije danas zahteva deprovincijalizacije sociologije (njen izlazak iz „teritorijalne klopke“), redefinisanje predmeta savremene sociologije, tj. njenu globalizaciju, odnosno zasnivanje kao globalne sociologije savremenog svetskog društva. Takva sociologija, kao kritičko teorijska i empirijska nauka o globalnom svetskom društvu, razvijala bi se u saradnji sa brojnim drugim naukama i mondologijom, kao transdisciplinarnom naukom o svetu i čoveku. Samo u takvoj interakciji sociologija može očuvati profesionalni identitet – svog poziva i uspešno obnoviti svoju kritičku i humanističko-emancipatorsku misiju u savremenosti.
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MIROSLAV PECUJLIC CONTRIBUTION OF CONTEMPORARY SOCIOLOGY

AND GLOBALIZATION
Summary
Miroslav Pečujlić (1929-2006) is one of the doyens of sociology in Yugoslavia and Serbia. The founder of modern political sociology, development sociology and the sociology of globalization. As evidenced by his numerous and brilliant study in the range of "Class and Contemporary Society," "future, which began", "Horizons of the Revolution," University of the Future "," Sociology of the apology and the Revolution, "" captive company "," Drama of Socialism "," Contemporary sociology "," the challenges of transition, "" Globalization "," Global age ", and so on.
His creativity Miroslav Pečujlić belonged to a warm current in contemporary neomarksizmu. His creativity has made a significant contribution to the development of general theoretical sociology, sociology and special: the development of modern political sociology, development sociology and the sociology of globalization. His research has contributed to learning about the social structure and dynamics of the Yugoslav, Serbian and world society.
The first is in the us questioned the relationship of self and statism, scientific-technological revolution and participatory democracy, in the context of the research system of distribution of social power, theoretically develop the concept of social class and explored modern-day forms of social inequality and class struggle.
He met our sociological academic community with the latest trends in contemporary sociological theory, outlined a possible plea for the integration of functionalism and Marxism, and affirmed the theoretical and methodological value of world-systems analysis and integrated paradigm in sociology. Critically investigating and challenging problems of transition and globalization in the context of the contemporary world society, discussed strategies and actors of contemporary social changes and the possibility of the constitution and future development of society with human social democratic face.
The focus of our analysis is to consider the contribution Pečujlić development of sociology and the sociology of globalization. The creative use of world-systems theory in analyzing the problems of modern development, transition and globalization. Innovative contributions to research and scientific novelty Pečujlić contemporary sociology. The author specifically questions the thesis of ontological and gnoseological implications of globalization on the establishment and development of the sociology of globalization and the globalization of the subjects of modern sociology, and of Professor Pečujlić plea for recognition of the integral paradigm in sociology.

His creativity professor Miroslav Pečujlić contributed to the affirmation of the call of sociology in the us and the international reputation of our sociology.
Keywords: M.Pečujlić, general sociology, development sociology, sociology of transition, the sociology of globalization, the social democratic alternative
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