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Апстракт:
Овај рад има за циљ да укаже на потребу и оправданост изучавања проблема сиромаштва и неједнакости у оквиру социологије. На тој основи указује се на нужност формирања посебне научне дисциплине, чији предмет узучавања биће проблеми сиромаштва и неједнакости у савременим друштвима.
Због тога презентирана су основна сазнања о оправданости ове дисциплине, основним садржинама исте, о методолошким приступима и осврт на историски развојових појава.
Кључне речи: сиромаштво, неједнакост, друштво, социологија

У познатој и утицајној књизи Решења највећих светских проблема,  аутора B. Lomborg (Lomborg, 2007), анализе указују на двадесет и три проблема, која унајвећој мери угрожавају савремена друштва. То су мишљења и  ставови самог аутора и оцене еминених експерата која су презентирана у самој књизи (од којих пет су нобеловци). 
У том прегледу најзначајних проблема, посебно место заузимају: глобално загревање, загађеност ваздуха, проблем недостатка чисте воде, нестабилност финасиских тржишта, неухрањеност,  неједнака права  жена, тероризам, ратни конфликти и друго.
Сви ови проблеми битно утичу на укупне друштвене процесе кој се карактеришу сталним и крупним променама, дубоким сукобима, друштвеним поделама, напетостима и сл. Ови процеси   утичу на стварање друштвене неједнакости које битно генерирају промене у друштвеној стратификацији. 

Илустрација ових стања и процеса могу се видети у многим истраживањима. Констатовано је да приближно пет милијарде људи (72%) на планети живе у замњама са просечним приходима; 1,1 милијарда живе у земљама са високоим приходима; приближно 800 милиона људи (12%), живе у најсиромашнијим земљама у свету. Веома индикативан је податак да популација најсиромашних земаља расте четири пута брже, у односу на пораст становништа у најбогатијим земљама. (http//www.limbo.mk/vesti/) Свако пето дете у САД, расте у сиромашној породици. (http//www.telma.com.mk /19.11.2011). Слично је стање и у Великој Бритенији. Више од 140 хиљада деце у Србији, живе у сиромашним породицама (http//www.setimes.com/cocoon). И Република Македонија није имуна од присуства ових појава. 

Поменута сазнања указују на присустност неједнакости и сиромаштва у свим овим друштвима. Ове чињенице о присуству ових појава скоро у свим друштвима, према мишљењу Радовановиќа, логично имплицира потребу за посебном научном дисциплином у оквиру социологије, чији предмет би било проучавање ових појава (Radovanović,1983, ст.85)
Присутност друштвене неједнакости и сиромаштва у друштвима објективно намеће многа питања, као што су: како дефинисати појам ко је сиромашан; које су последице стања сиромаштва у једном друштву; дали постоје и какве су шансе да сиромашна лица имају мобилност у хоризонталној и вертикалној покретљивости у процесима друштвене стратификације; дали постоје релативно уједначени критеријуми и методе о мерењу сиромаштва у разним земљама и дали је могуќе упоређивање  ових стања у разним земљама; зашто услови у којима данас живимо битно су различити од стања у којима су живели родители; у ком правцу ќе се одигравати будуће промене.
То су нека од многих питања која све више интересују социологију – научну област која има значајну улогу у савременој култури.

Одговори на сва ова питања, базирана на научним фактима, све више оправдава потребу постојања посебне научне дисциплине у оквиру социологије – социологија неједнакости и сиромаштва.

Искуства друштвеног ангажовања путем разних програма и пројеката у циљу смањивања глобалних проблема неједнакости и сиромаштва, у суштини не дају неке битније резултате. Већина ових програма и пројеката имају у суштини неолибералан карактер,  чиме се практично продубљава јаз између богатих и сиромашних, а у крајној линији  повећав се зависност сиромашних од пружања друштвене помоћи. Појава глобалне економске и друштвене кризе у свету несумњиво има своје корене у теорији и пракси неолиберализма, што је још један аргуменат о нужности продубљеног научног приступа проучавања појаве и стања неједнакости и сиромаштва у савременим друштвима.

Мултидимензионалност проблема неједнакости и сиромаштва, огледа се и у многим истрживањима из области економије, политикологије, криминологије, социјалне политике и социјалног рада и сл. Отуда се намеће још већа потреба од повезаности социологије са другим наукама, које третирају проблеме неједнакости и сиромаштва. На тој основи може се развијати социјологија неједнакости исиромаштва као посебна научна дисциплина у оквиру социологије.

Имајући све ово у виду, а посебно актуелност проблема неједнакости и сиромаштва, на Филозовском факултету, Универзитета Св. Кирил и Методи у Скопљу, у акадмској 2008/9 години, професор Димитриевска  у предметној програми социологије, увела је посебну научну дисциплину Социологија неједнакости и сиромаштва.
Циљ увођења ове научне дисциплине је да студенти социологије стекну шира и продубљенија научна сазнања о проблемима друштвене неједнакости и сиромаштва. 
Програм ове научне дисциплине обухвата: историски осврт сиромаштва и неједнакости; теорије о сиромаштву; сиромаштво, неједнакост и друштвена стратификација; појам, концепти и мерења сиромаштва и неједнакости; линије сиромаштва; карактеристике људског сиромаштва; еквивалентне скале; профил сиромаштва; мерење сиромаштва и неједнакости  у Републици Македонији; последице сиромаштва и мере за сузбивање сиромаштва.

У овом тексту нећемо се осврнути на све садржине предметног програм, већ ће мо нагласити историси аспект, као један од најзначајних фактора за увођење ове дисциплине у наставном програму из социологије.
Историски осврт проблема неједнакости и сиромаштва

Сиромаштво и друштвено створене неједнакости имају дуг историски развој.Стари су колико је и љутско друштво и налазимо их у свим људским заједницама. Они су постојали од почетка људског друштва, мењајући се концептуално и садржински у целокупном историском периоду.
До појаве класног дрруштва, појава и репродукција сиромаштва била је последица  неразвијености фактора производње и немоћи да се људи справе са деловањем природних сила. Развојем фактора производње повећавао се обим друштвених добара, што је узроковало постепено повећање друштвене неједнакости. 
Размишљања о сиромаштву и неједнакост, срећемо још у старом  Египту и Индији.
Релативно развијене ставове и вредносне судове о овим друштвеним феноменима, срећемо у мишљењима античких филозофа. То није било случајно, имајући у виду да проблеми сиромашних слободних људи, дубоко су утицали на етичке ставове античких грађана. Сиромаштво је непосредно утицало на друштвена и политичка стања у полисима.
Већина античких филозофа сматра да је подела друштва на богате и сиромашне, природно стање друштва, као и подела људи на слободне и робове. Већи број аутора указивали су на узрочно – последичне аспекте ових појава, при томе развијајући одређене тезе утилитаристичког или хуманистичког карактера. Тиме су хтели, на одређен начин да утичу на друштвну реалност.
Проблем сиромаштва и неједнакости био је тртиран и у среднем веку, али у оквиру карактеристика феудалног друштва и  великог утицаја теолошких схватања друштвених односа. Због тога заштита сиромашних била ја под патронатом цркве.

 У почетку хришћанског учења, доминирале су тезе о солидарности и узајамне помоћи између верника, као и схватање о једнакости људи, развијање принципа хришћанског милосрђа. Међутим, са развјем феудалног друштва, хришћанска црква почела је мењати своје ставове у интересу нове феудалне класе. Више се није проповедала једнакост и није се осуђивала приватна својина, при чему су и саме црковне институције све више постајали великопоседници. Са раслојавањем феудалног друштва, са ширењем трговије и мануфактуре, друштвене неједнакости и сиромаштво све више постају масовна појава у феудалним државама. Световна власт све више преузима надзор над проблемима сиромаштва. Све више напушта се принцип милосрђа, а афирмише се став да свако треба радом да обезбеди своју егзистенцију.Све је то довело до нове политике према сиромашнима и увођења новиф социјалних реформи. У том контексту а све више због првобитне акумлације капитала, шири се проце протеривање сељака се нохових поседа, све је већа пауперизација, а паралелно са тиме уводе се оштре мере за контролу над сиромашним људима, а особито према просјацима. Са појавом првобитне акумулације капитала, бриј сиромашних континуирано се повећавао. У Енглеској де је прво почео процес првобитне акумулације капитала, једна четвртина укупног становништва, сматрало се да трба да прима матерјалну помоћ. Слично стање је било и у Француској, где на пример у Паризу у току XV века било је око 80 хиљада скитница, а следећем столећу тај се број вишеструко повећао.  У том периоду и у немачким државама присутна је била ова појава – на 1000 житеља 260 су били просјаци. Према подацима за стање сиромаштва у САД, у Њујорку 1873 године , било је око 10 000 просјака,  од којих око 7 500 је спавало у прпуним сиромашним прихватилиштима. (Biđanić,1962,sj.38, 66) 
У оквиру ових процеса, особито у Енглеској се предузимају разне мере за регулисање проблема сиромашних људи. Особито је значајно доношење Закона о сиромашним из 1601 године, у време владавине Елизабете I. Овим законом прави се подела сиромашних на две основни категорије: стварно неспособни за рад (деца, стари и болесни, ретардирани) и радно способни сиромашни људи (скитници и просјаци).Прва категорија имала је право на социјалну помоћ, а други су морали да раде. Међутим овај и други закони временом су трпили жестоке критике. Постепено се напушта ств да друштво путем разних мера треба да помаже појединцима а брига о сопственој егзистенцији треба препустити исклучиво самим поединцима, чиме би се омогућила већа мотивација и мобилност радне снаге.
Ново раздобље у проучавању и третирању сиромаштва настаје након индустриске револуције. У овом периуду индустријализација  је апсорбирала руралне имигранте који су чинили значајни део сиромашних. Тиме се омасовљава радничка класа, што је омогућавало нове социјалне димензије њеног деловања. То је омогућавало развијане свести код ове категорије о свом положају и о циљевима борбе за своје интересе и права. Све је то утицало на концепт и садржај помоћи сиромашнима. Поред јавне и приватне помоћи, све више значајну улогу имају удружења радника за узајамну помоћ,  као и удружења чији је циљ био борба за остваривање социјалних права радника, као и за одбрану стечених права. То су били зародиши савременог синдикалног покрета. Међутим, најсиромашнији део радника и оних кои су остали без посла били су неорганизовани и остали су на маргинама тржишта рада, а тиме и зависни од социјалне помоћи. Крајем 19 и почетком 20 века, одеђен број земаља уводи обавезно социјално осигурање, као заштита од најзначајних социјалних ризика. Крајем 20 века, појаве екстремног сиромаштва све више се третирају у контексту остваривања основних љутских права.  
Треба напоменути да у овом перијоду не постоје прецизнија разграничења између  појмова кои описују сиромаштво ( као што су радник, сиромах, бедан, просјак и слично).

Ово је још један аргумент о нужности научног приступа појавама сиромаштва и неједнакости. Масовно осиромашење људи у овом периоду, мотивисало је многе мислиоце да говоре о разним аспектима ове појаве. То је довело да питања о сиромаштву и неједнакости, све више је окупирала интерес друштвених наукама, као и у саме политике. Сви мислиоци овог периода, имајуразличита схватања о узроцима ојаве сиромаштва као и о мерама за нихово ублажавање.

Појавом првих социјалистичких држава, сматрало се да ће нестати сиромаштво. Међутим, социјалистичке државе су настале у  сиромашним земљама, због чега сиромаштво  је било присутно. У социјалистичким државама сматрало се да ће сиромаштво постепено нестати и да ова друштва не репродукују сиромаштво. Због тога у овим земљама све више се развијала социјална политика, у циљу заштите социјално угрожених  лица. Одређени мислиоци сматрали су да појам сиромаштво није адекватан социјалистичким друштвима, при чему су употребљавани други термини као социјална угроженост, социјална необезбеђеност, социјална несигурност, матерјална необезбеђеност и сл. Притом не искључују се сиромаштво као друштвена појава, међутим, сматрало се да она у овим државама нема релативно трајан и стабилан карактер.

Интерес о сиромаштву и неједнакости после Другог светског рата  био је умањен код политичара, али и донекле код научне јавности. Ово је било последица нових економских и социјалних трендова у свету. Третман сиромаштва се променио  од раниег схватања као проблем већине људи, ка третирању истог као проблема мањине. То је било резултат нових глобалних кретања у свету, динамичког раста привреде, нових достигнућа у науци и технологији и као резултат свега тога ка повећавању животног стандарда код већине становништва. Зато се прве деценије после рата назива се период друштвеног благостања.
Међутим, у шездесетих година двадесетог века долази до промена ставова и интересовања за проблеме сиромаштва и неједнакости, особито у САД и Великој Британији. То је било резултат одређене стагнације глобалне светске економије, појаве рецесије и сл. У осамдесетих годинама, сиромаштво почиње погађати шире слоеве друштва у Европи. У том периоду повећао се број сиромашних у Европској унији од 40 на 55 милиона, што је представљало 1/7 укупне популације (Šućur, 2001, st.33) Карактеристично је што се сиромаштво и неједнакост знатно повећала на глобалном нивоу. У овом периоду настају квалитативне промене у структури сиромашних људи. Јављају се  нове категорије сиромашних људи, које дотад нису  били сиромашни. Узроци ових појава налазе се у реструкирању привреда ових земаља и смањивање социјалних интервенција од стране државе. Због тога повећао се број незпослених, погоршали су се услови становања и живота. Зато се почео мењати и однос према сиромашнима и да све више друштвена јавност и наука посвећују интерес и ангажман овим питањима. Овакав ангажован однос науке, у зависности од поребе и мгућности решавања проблема сиромаштва, ажјављају се неколико група теоретичара: 
· oни који сматрају да проблем сиромаштва у високоразвијеним земљама је лако решлив;
· oни који мисле да  се проблем сиромаштва може сам по себи решити;

· постоје чак и мишљења да се проблем сиромаштва не треба решавати, јер су ова стања у функцији одржавања система;

· има и оних који сматрају да проблем сиромаштва нершлив.
Са друге стране, М. Радовановиќ  указује и на друге теорије, као што су: сиромаштво ће нестати контролом рађања деце; коришћење принудног рада и кажњавања; нужност ресоцијализације друштвено неприспособљених сиромашних лица; залагање за крупне друштвене реформе, које ће искоренити сиромаштво зауве (Радовановиќ,1983, ст.272)
Исто тако, преовлађује мишљење да се сва друштвена теорија о сиромаштву, могу поделити у дев групе:

· Индивидуалистички, које сматрају да узроке сиромаштва треба тражити у појединцу и

· Структурални, које сматрају да узроке сиромаштва  треба тражити у одређеним структурама друштвених нееднакости.

Крајем  XVIII и почетком XX века, доминирале су традиционалистичке теорије о сиромаштву. Најчешће су биле заступљене теорије о либерализму, теорије спонтанизма, теорије социјалног дарвинизма, Диркемова теорија о солидарности и сл.(Доневска, Димитриевска, 2011 ст.9)


У свраменој грађанској науци, сиромаштво се ставља на маргинама, иако овај проблем допире до суштине човекових и друштвених односа. Узроци оваквог става, код неких теоретичара,може се тражити у ниховим анализама о социјалној маргинализираности сиромашних људи, у ниховој немогућности да се организују и делују на друштвене процесе. Притом, постоје и схватање да проблем сиромаштва нема никвих веза са економским факторима. Постоје чак и теорије које у целини негирају постојање проблема сиромаштва и неједнакости у савременим друштвима.
xxxxxx
Из свега досад изнетог, намеће се закључак, да проблем сиромаштва и неједнакости је један од фундменталних друштвених проблема, који одувек и данас битно утичу на укупан друштвени и политички живот појединца и свих друштвених група. Због тога објективно се намеће нужност за систематизованим, прецизним, објективним и проверливим научним фактима о овим појавама, о њиховој међузависности са осталим друштвеним појавама.

За разлику од осталих наука и научних дисциплина, које проучавају  одређење аспекте сиромаштва и неједнакости, социологија неједнакости и сиромаштва има за циљ интегрално третирање ових појава у функцији друштва као тоталитета.
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